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Methodology Note: 

Findings are based on a survey of 1,724 California adult residents, conducted online using the SSRS Opinion Panel, along with a supplemental address-
based sampling (ABS) sample that allowed respondents to complete the survey online or via telephone. Of the total 1,724 interviews, 1,658 were 
completed online and 66 interviews were completed over the phone. Interviews were conducted in English and Spanish according to the respondents’ 
preferences. The median time to complete the survey was 20 minutes via web, and 42 minutes via telephone. Interviewing took place from June 7– 29, 
2023.   

These crosstabs are based on a subgroup of 1,092 California adult likely voters. The sampling error, taking design effects from weighting into 
consideration, is ±3.8 percent at the 95 percent confidence level for the unweighted sample of 1,092 likely voters. The sampling error for unweighted 
likely voter subgroups is larger. Sampling error is only one type of error to which surveys are subject. Results may also be affected by factors such as 
question wording, question order, and survey timing. 

If you have any questions or require additional information regarding this survey, please contact surveys@ppic.org 

 

 

 

mailto:surveys@ppic.org
https://www.ppic.org/publication/ppic-statewide-survey-californians-and-the-environment-july-2023/
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Approve
Disapprove
Don't know
Unweighted n

Q1. Do you approve or 
disapprove of the way 
that Governor 
Newsom is handling 
his job as governor of 
California? 2501992801081612933474502172675701091

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
35%42%35%55%52%82%39%11%51%87%14%41%
65%58%65%45%48%18%61%89%49%13%86%59%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Approve
Disapprove
Don't know
Unweighted n

Q1. Do you approve or 
disapprove of the way 
that Governor 
Newsom is handling 
his job as governor of 
California? 703388264506314540543518283801290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
44%36%32%50%33%38%44%38%35%37%54%
56%64%68%50%67%62%56%62%65%63%46%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Approve
Disapprove
Don't know
Unweighted n

Q1. Do you approve or 
disapprove of the way 
that Governor 
Newsom is handling 
his job as governor of 
California? 386702154937553304226622351116300789

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
35%44%37%42%43%44%35%33%48%45%42%41%
65%56%63%58%57%55%65%66%52%55%58%59%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Approve
Disapprove
Don't know
Unweighted n

Q2. Do you approve or 
disapprove of the way 
that Governor 
Newsom is handling 
environmental issues 
in California? 2501992801081612933474502172675701091

1%2%2%0%0%2%1%1%2%2%1%1%
29%44%31%53%60%76%37%14%44%82%16%40%
70%54%68%47%40%22%62%85%54%16%83%59%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Approve
Disapprove
Don't know
Unweighted n

Q2. Do you approve or 
disapprove of the way 
that Governor 
Newsom is handling 
environmental issues 
in California? 703388264506314540543518283801290

1%1%1%1%1%2%1%2%1%1%0%
40%39%30%48%35%35%45%36%31%34%57%
58%60%69%51%64%63%55%63%69%65%43%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Approve
Disapprove
Don't know
Unweighted n

Q2. Do you approve or 
disapprove of the way 
that Governor 
Newsom is handling 
environmental issues 
in California? 386702154937553304226622351116300789

0%2%0%1%1%2%1%0%1%2%1%1%
35%42%33%41%43%42%31%34%46%42%40%40%
65%56%66%57%56%56%68%65%52%56%59%59%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Approve
Disapprove
Don't know
Unweighted n

Q3. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that the 
California Legislature 
is handling its job? 2501992801081612933474502172675701091

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%1%0%
37%52%39%65%62%83%47%21%55%88%23%48%
62%48%60%35%38%17%52%79%45%12%76%52%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Approve
Disapprove
Don't know
Unweighted n

Q3. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that the 
California Legislature 
is handling its job? 703388264506314540543518283801290

0%0%0%1%0%0%0%0%0%0%0%
48%48%38%57%40%46%50%44%39%42%64%
52%52%62%43%60%54%50%56%61%58%36%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Approve
Disapprove
Don't know
Unweighted n

Q3. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that the 
California Legislature 
is handling its job? 386702154937553304226622351116300789

0%0%0%0%0%0%0%0%1%0%0%0%
43%50%41%49%49%49%44%40%56%50%45%49%
57%50%59%51%51%50%56%60%43%50%55%51%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Approve
Disapprove
Don't know
Unweighted n

Q4. Do you approve or 
disapprove of the way 
that the California 
Legislature is handling 
environmental issues 
in California? 2501992791081612933464492172675681089

1%0%1%0%0%0%0%1%1%0%1%1%
31%51%37%55%60%79%41%20%48%85%20%44%
69%49%62%45%40%21%59%79%51%15%79%55%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Approve
Disapprove
Don't know
Unweighted n

Q4. Do you approve or 
disapprove of the way 
that the California 
Legislature is handling 
environmental issues 
in California? 701388263505314539542516283799290

1%1%1%1%0%1%0%1%1%1%0%
45%42%37%51%39%43%45%42%32%39%59%
54%57%63%48%61%56%54%57%68%60%41%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Approve
Disapprove
Don't know
Unweighted n

Q4. Do you approve or 
disapprove of the way 
that the California 
Legislature is handling 
environmental issues 
in California? 386700154935553302226622349116300787

0%1%1%1%0%1%1%1%0%0%0%1%
41%46%38%45%45%48%37%37%50%49%45%44%
59%54%61%54%55%51%62%62%50%51%54%56%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Just about always
Most of the time
Only some of the time
Don't know
Unweighted n

Q5. How much of the 
time can you trust the 
state government to 
do what is right when 
it comes to handling 
environmental issues 
in California? 2501992801081612933474502172675701091

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
42%56%46%58%69%82%53%28%55%86%33%52%
48%35%47%32%26%17%40%58%41%12%55%40%
10%9%7%10%5%1%6%14%4%2%12%8%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Just about always
Most of the time
Only some of the time
Don't know
Unweighted n

Q5. How much of the 
time can you trust the 
state government to 
do what is right when 
it comes to handling 
environmental issues 
in California? 703388264506314540543518283801290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
53%51%45%58%48%52%53%50%43%48%65%
38%42%48%35%42%40%40%42%47%44%28%
8%6%8%7%9%8%7%7%10%8%6%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Just about always
Most of the time
Only some of the time
Don't know
Unweighted n

Q5. How much of the 
time can you trust the 
state government to 
do what is right when 
it comes to handling 
environmental issues 
in California? 386702154937553304226622351116300789

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
51%53%47%54%52%57%47%44%60%57%53%52%
40%40%46%38%40%39%42%48%34%33%40%40%
9%7%7%8%8%4%11%8%6%10%7%8%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

water supply, drought, 
reservoirs
loss of forests, forest 
fires, wildfires
global warming, 
climate change, 
greenhouse gases
air pollution, vehicle 
emissions, smog
energy, fossil fuels, 
alternative energy
pollution in general
landfills, garbage, 
sewage, waste, 
recycling
water pollution of 
ocean, rivers, lakes, 
streams, beaches
government 
overregulation, 
politicians, 
environmentalists
Other (specify)
(vol) don't know
Unweighted n

Q6. Next, what do you 
think is the most 
important 
environmental issue 
facing California 
today?

1081992802511612933474502182675701092109201092
4%0%1%1%4%3%2%0%1%3%1%2%2%0%2%

14%16%15%11%16%17%13%13%14%14%14%14%14%0%14%

0%2%0%3%1%4%0%1%1%4%0%1%1%0%1%

2%7%3%2%3%2%4%3%2%2%3%3%3%0%3%

3%3%3%1%3%2%3%2%2%2%3%3%3%0%3%

3%4%4%1%3%3%3%3%2%2%4%3%3%0%3%

12%12%8%5%2%12%5%7%8%12%5%7%7%0%7%

14%9%6%4%10%8%9%5%7%5%9%8%8%0%8%

10%9%18%25%12%8%17%22%18%9%19%16%16%0%16%

11%20%15%25%23%21%20%18%16%24%20%20%20%0%20%

27%18%25%23%24%21%22%26%28%24%21%23%23%0%23%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2023 - All Adults

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans

55 years or 
older

35-54 years 
old

18-34 years 
old

Age (3-Way)Race/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

water supply, drought, 
reservoirs
loss of forests, forest 
fires, wildfires
global warming, 
climate change, 
greenhouse gases
air pollution, vehicle 
emissions, smog
energy, fossil fuels, 
alternative energy
pollution in general
landfills, garbage, 
sewage, waste, 
recycling
water pollution of 
ocean, rivers, lakes, 
streams, beaches
government 
overregulation, 
politicians, 
environmentalists
Other (specify)
(vol) don't know
Unweighted n

Q6. Next, what do you 
think is the most 
important 
environmental issue 
facing California 
today?

52437219650731415567540543518284802290
1%2%3%1%3%1%1%2%2%1%1%1%4%

13%14%17%13%16%8%21%13%15%15%11%14%15%

2%1%0%2%1%2%0%1%2%1%3%2%1%

4%3%1%3%2%1%4%4%3%4%2%3%3%

1%3%5%1%5%1%4%2%3%3%1%3%3%

0%5%6%1%6%3%5%4%2%4%1%3%3%

8%8%5%10%2%8%8%7%8%9%5%8%6%

7%7%9%6%12%7%2%8%7%8%4%6%11%

14%15%23%15%13%27%13%15%17%14%25%18%11%

22%19%14%23%16%18%21%21%19%18%25%20%19%

27%21%17%24%23%22%20%23%23%22%23%22%25%
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YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

water supply, drought, 
reservoirs
loss of forests, forest 
fires, wildfires
global warming, 
climate change, 
greenhouse gases
air pollution, vehicle 
emissions, smog
energy, fossil fuels, 
alternative energy
pollution in general
landfills, garbage, 
sewage, waste, 
recycling
water pollution of 
ocean, rivers, lakes, 
streams, beaches
government 
overregulation, 
politicians, 
environmentalists
Other (specify)
(vol) don't know
Unweighted n

Q6. Next, what do you 
think is the most 
important 
environmental issue 
facing California 
today?

3877020154938554304226623351116300790
2%2%0%2%2%1%2%2%2%2%1%2%2%

21%11%0%11%15%10%14%22%13%15%15%16%13%

0%2%0%2%1%1%3%0%2%2%0%2%1%

3%3%0%2%3%2%3%5%3%4%3%0%4%

4%2%0%5%2%2%3%4%1%2%7%4%2%

5%2%0%4%3%0%6%5%1%4%5%6%2%

4%9%0%5%8%10%7%2%8%9%4%6%8%

8%7%0%4%8%6%5%14%5%10%10%9%7%

20%14%0%16%16%18%12%16%20%14%11%19%15%

15%22%0%22%19%22%21%14%20%18%21%15%22%

18%26%0%26%23%26%24%15%25%21%23%21%24%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Stricter environmental 
laws and regulations 
in California cost too 
many jobs and hurt 
the economy
Stricter environmental 
laws and regulations 
in California are worth 
the cost
Don't know
Unweighted n

Q7. Which of these 
statements comes 
closer to your view, 
even if neither is 
exactly right?

2511992801081612933464502182675691091
0%0%0%0%1%0%0%0%0%0%0%0%

72%59%67%44%38%26%58%85%58%23%79%59%

28%41%33%56%60%73%41%15%42%77%21%41%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Stricter environmental 
laws and regulations 
in California cost too 
many jobs and hurt 
the economy
Stricter environmental 
laws and regulations 
in California are worth 
the cost
Don't know
Unweighted n

Q7. Which of these 
statements comes 
closer to your view, 
even if neither is 
exactly right?

702389263507314539543517284801290
0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%1%

55%68%68%52%63%60%58%64%68%65%41%

45%32%32%47%37%40%42%36%32%35%58%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Stricter environmental 
laws and regulations 
in California cost too 
many jobs and hurt 
the economy
Stricter environmental 
laws and regulations 
in California are worth 
the cost
Don't know
Unweighted n

Q7. Which of these 
statements comes 
closer to your view, 
even if neither is 
exactly right?

387701154937554303226623350116300789
0%0%0%0%0%0%0%0%1%0%0%0%

70%54%67%57%57%57%65%70%51%50%57%60%

30%46%33%42%43%43%35%30%48%50%43%40%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Protection of the 
environment should 
be given priority, even 
at the risk of curbing 
economic growth
Economic growth 
should be given 
priority, even if the 
environment suffers to 
some extent
Don't know
Unweighted n

Q8. With which one of 
these statements 
about the environment 
and the economy do 
you most agree?

2511992801081602923474502182665701091
0%1%0%0%1%0%1%0%1%0%0%0%

29%41%27%43%47%68%33%12%34%67%19%35%

71%58%73%57%52%32%67%87%66%33%80%64%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Protection of the 
environment should 
be given priority, even 
at the risk of curbing 
economic growth
Economic growth 
should be given 
priority, even if the 
environment suffers to 
some extent
Don't know
Unweighted n

Q8. With which one of 
these statements 
about the environment 
and the economy do 
you most agree?

702389264506314539543518284802289
1%0%0%0%1%1%0%0%0%0%1%

39%27%34%39%30%35%36%33%30%32%46%

60%73%66%60%69%65%64%67%70%68%53%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Protection of the 
environment should 
be given priority, even 
at the risk of curbing 
economic growth
Economic growth 
should be given 
priority, even if the 
environment suffers to 
some extent
Don't know
Unweighted n

Q8. With which one of 
these statements 
about the environment 
and the economy do 
you most agree?

387701154937553304226623350116300789
0%0%0%0%0%0%1%0%0%0%0%0%

29%38%29%37%37%36%33%31%39%38%38%34%

71%61%71%63%63%64%66%69%61%61%62%65%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Big problem
Somewhat of a 
problem
Not much of a problem
Don't know
Unweighted n

Q9. Would you say 
that the supply of 
water is a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not much 
of a problem in your 
part of California? 2511992801081612933474502182675701092

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
10%11%9%5%6%12%8%8%10%11%8%9%

38%38%34%36%33%34%39%33%28%32%40%35%

52%51%57%59%61%54%53%59%62%58%52%56%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Big problem
Somewhat of a 
problem
Not much of a problem
Don't know
Unweighted n

Q9. Would you say 
that the supply of 
water is a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not much 
of a problem in your 
part of California? 703389264507314540543518284802290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
8%10%10%8%9%9%9%9%10%10%8%

33%41%41%32%37%36%35%36%37%36%33%

59%49%49%60%54%55%56%55%53%54%59%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Big problem
Somewhat of a 
problem
Not much of a problem
Don't know
Unweighted n

Q9. Would you say 
that the supply of 
water is a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not much 
of a problem in your 
part of California? 387702154938554304226623351116300790

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
11%8%11%9%8%9%12%8%9%10%8%9%

37%34%33%36%32%33%47%32%35%42%39%34%

52%58%56%56%61%57%42%59%55%48%53%57%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Yes
No
Don't know
Unweighted n

Q10. Generally 
speaking, do you think 
that your part of 
California is still in a 
drought, or not? 2511992801081612933474502182675701092

0%0%0%0%1%1%0%0%1%1%0%0%
49%50%42%48%53%61%45%39%49%61%40%48%
51%50%58%52%46%38%54%61%51%38%60%52%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Yes
No
Don't know
Unweighted n

Q10. Generally 
speaking, do you think 
that your part of 
California is still in a 
drought, or not? 703389264507314540543518284802290

0%0%0%1%0%1%0%0%0%0%1%
50%42%42%55%40%44%52%45%49%46%52%
49%58%58%44%60%55%48%55%51%54%48%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Yes
No
Don't know
Unweighted n

Q10. Generally 
speaking, do you think 
that your part of 
California is still in a 
drought, or not? 387702154938554304226623351116300790

0%0%1%0%0%0%0%0%0%1%1%0%
46%49%43%49%48%49%45%43%53%49%45%49%
54%51%56%51%52%50%55%57%47%50%55%51%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Yes

No

Don't know

Unweighted n

Q11. Do you think that 
pollution of drinking 
water is a more 
serious health threat 
in lower-income areas 
than other areas in 
your part of California, 
or not? 2511992801081612933474502182675701092

0%1%0%0%0%0%0%0%1%0%0%0%

32%30%26%27%29%48%29%16%28%50%19%30%

68%70%74%73%71%52%71%84%71%50%81%70%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Yes

No

Don't know

Unweighted n

Q11. Do you think that 
pollution of drinking 
water is a more 
serious health threat 
in lower-income areas 
than other areas in 
your part of California, 
or not? 703389264507314540543518284802290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

35%18%24%41%16%28%31%28%33%30%30%

65%82%76%59%84%72%68%72%67%70%70%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Yes

No

Don't know

Unweighted n

Q11. Do you think that 
pollution of drinking 
water is a more 
serious health threat 
in lower-income areas 
than other areas in 
your part of California, 
or not? 387702154938554304226623351116300790

0%0%0%0%0%1%0%0%0%0%0%0%

19%35%25%31%33%31%21%30%30%27%24%32%

81%65%75%69%67%68%79%69%70%73%76%68%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Very serious
Somewhat serious
Not too serious
Don't know
Unweighted n

Q12. How serious a 
health threat is 
pollution of drinking 
water in your part of 
California to you and 
your immediate 
family? 2511992801081612933474502182675701092

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
72%55%46%49%50%59%51%57%57%61%52%56%
16%27%33%32%24%22%30%24%30%24%26%26%
12%18%20%19%25%19%18%18%13%15%22%18%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Very serious
Somewhat serious
Not too serious
Don't know
Unweighted n

Q12. How serious a 
health threat is 
pollution of drinking 
water in your part of 
California to you and 
your immediate 
family? 703389264507314540543518284802290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
61%45%55%66%40%55%57%50%71%57%51%
25%29%23%25%31%26%26%30%17%25%27%
15%26%22%10%30%19%17%20%12%17%22%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Very serious
Somewhat serious
Not too serious
Don't know
Unweighted n

Q12. How serious a 
health threat is 
pollution of drinking 
water in your part of 
California to you and 
your immediate 
family? 387702154938554304226623351116300790

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
41%63%53%56%67%51%34%62%54%46%45%60%
32%23%22%27%21%32%30%25%28%24%29%25%
27%14%25%17%12%17%36%13%18%30%27%15%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023

Page 14



Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Big problem
Somewhat of a 
problem
Not much of a problem
Don't know
Unweighted n

Q13. Would you say 
that extreme weather 
events are a big 
problem, somewhat of 
a problem, or not 
much of a problem in 
your part of 
California? 2511992801081612933474502182675701092

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
22%33%23%31%24%43%24%14%22%45%16%26%

40%36%37%39%42%40%41%35%42%40%36%38%

38%31%40%31%33%17%36%51%36%15%47%36%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Big problem
Somewhat of a 
problem
Not much of a problem
Don't know
Unweighted n

Q13. Would you say 
that extreme weather 
events are a big 
problem, somewhat of 
a problem, or not 
much of a problem in 
your part of 
California? 703389264507314540543518284802290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
29%19%26%30%19%23%29%27%21%25%28%

39%36%37%40%36%40%36%36%40%38%40%

32%45%37%30%45%37%35%37%39%37%33%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Big problem
Somewhat of a 
problem
Not much of a problem
Don't know
Unweighted n

Q13. Would you say 
that extreme weather 
events are a big 
problem, somewhat of 
a problem, or not 
much of a problem in 
your part of 
California? 387702154938554304226623351116300790

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
20%29%24%26%26%31%19%23%27%29%19%28%

39%38%31%40%38%38%40%37%43%34%43%37%

41%34%45%34%36%32%41%40%30%37%39%35%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023

Page 15



Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Yes
No
Don't know
Unweighted n

Q14. In the past two 
years, have you 
personally been 
affected by an extreme 
weather event where 
you live, or not? 2511992801081612933474502182675701092

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
51%72%62%56%50%70%56%47%55%67%53%57%
49%28%38%44%50%30%44%53%45%33%47%43%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Yes
No
Don't know
Unweighted n

Q14. In the past two 
years, have you 
personally been 
affected by an extreme 
weather event where 
you live, or not? 703389264507314540543518284802290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
62%45%55%60%53%58%56%64%48%59%52%
38%55%45%40%47%42%44%36%52%41%48%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Yes
No
Don't know
Unweighted n

Q14. In the past two 
years, have you 
personally been 
affected by an extreme 
weather event where 
you live, or not? 387702154938554304226623351116300790

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
49%61%69%55%58%57%55%53%57%65%55%58%
51%39%31%45%42%43%45%47%43%35%45%42%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Yes, has contributed
No, has not 
contributed
Don't know
Unweighted n

Q15. Do you think 
climate change has 
contributed to 
California's recent 
extreme weather 
events, or not? 2511992801081612933474502182675701092

1%0%0%0%2%1%1%0%1%1%0%1%

14%27%20%36%36%56%19%3%20%61%6%24%

85%73%80%64%63%43%80%97%78%38%94%76%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Yes, has contributed
No, has not 
contributed
Don't know
Unweighted n

Q15. Do you think 
climate change has 
contributed to 
California's recent 
extreme weather 
events, or not? 703389264507314540543518284802290

1%0%0%1%0%1%0%0%1%0%1%

27%17%15%32%18%21%27%22%15%20%36%

72%83%85%67%82%78%73%78%84%80%63%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Yes, has contributed
No, has not 
contributed
Don't know
Unweighted n

Q15. Do you think 
climate change has 
contributed to 
California's recent 
extreme weather 
events, or not? 387702154938554304226623351116300790

0%1%0%1%1%0%0%0%1%1%1%0%

15%28%19%25%25%25%19%20%30%22%21%25%

85%71%81%74%74%75%81%80%69%77%78%75%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

A great deal
Only some
Hardly any
Don't know
Unweighted n

Q16. How much 
confidence do you 
have in the 
government in terms 
of its readiness to 
respond to extreme 
weather events in your 
part of California? 2511992801081612933474502182675701092

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
20%28%20%30%30%42%23%11%27%45%11%24%
60%58%54%57%53%46%61%60%56%48%61%56%
20%14%26%13%17%12%17%30%17%7%28%20%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

A great deal
Only some
Hardly any
Don't know
Unweighted n

Q16. How much 
confidence do you 
have in the 
government in terms 
of its readiness to 
respond to extreme 
weather events in your 
part of California? 703389264507314540543518284802290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
24%24%19%29%19%23%25%22%20%21%30%
55%58%58%57%53%59%54%56%59%57%53%
21%18%23%14%27%19%21%22%21%21%16%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

A great deal
Only some
Hardly any
Don't know
Unweighted n

Q16. How much 
confidence do you 
have in the 
government in terms 
of its readiness to 
respond to extreme 
weather events in your 
part of California? 387702154938554304226623351116300790

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
20%26%15%26%25%25%21%20%28%24%23%24%
54%57%56%56%59%54%52%61%54%50%57%56%
26%17%29%18%16%21%28%19%18%26%20%20%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Big problem
Somewhat of a 
problem
Not much of a problem
Don't know
Unweighted n

Q17. Next, would you 
say that air pollution is 
a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not much 
of a problem in your 
part of California? 2511992801081612933474502182675701092

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
23%33%12%19%17%37%19%16%24%38%14%23%

52%44%42%52%46%39%50%46%45%41%48%45%

25%24%46%29%37%24%31%38%31%21%38%32%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Big problem
Somewhat of a 
problem
Not much of a problem
Don't know
Unweighted n

Q17. Next, would you 
say that air pollution is 
a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not much 
of a problem in your 
part of California? 703389264507314540543518284802290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
28%13%17%33%11%18%28%22%27%24%21%

48%39%47%46%43%47%43%43%50%45%46%

24%47%36%21%46%35%29%36%23%31%33%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Big problem
Somewhat of a 
problem
Not much of a problem
Don't know
Unweighted n

Q17. Next, would you 
say that air pollution is 
a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not much 
of a problem in your 
part of California? 387702154938554304226623351116300790

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
16%27%17%24%28%20%15%23%25%19%18%25%

41%48%48%45%48%49%37%47%45%44%44%46%

44%26%35%31%24%31%48%30%30%37%37%30%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Yes

No

Don't know

Unweighted n

Q18. Do you think that 
air pollution is a more 
serious health threat 
in lower-income areas 
than other areas in 
your part of California, 
or not? 2511992801081612933474502182675701092

1%0%0%0%0%0%1%0%0%1%0%0%

44%51%33%45%52%64%46%27%40%69%31%44%

55%49%67%55%48%36%53%73%60%31%69%56%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Yes

No

Don't know

Unweighted n

Q18. Do you think that 
air pollution is a more 
serious health threat 
in lower-income areas 
than other areas in 
your part of California, 
or not? 703389264507314540543518284802290

0%0%0%0%1%0%0%0%1%0%0%

51%29%35%56%30%42%46%40%45%42%50%

49%71%65%44%69%58%54%60%54%58%50%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Yes

No

Don't know

Unweighted n

Q18. Do you think that 
air pollution is a more 
serious health threat 
in lower-income areas 
than other areas in 
your part of California, 
or not? 387702154938554304226623351116300790

0%0%0%0%0%0%1%0%0%1%0%0%

31%50%40%45%48%48%31%38%53%41%41%45%

69%49%60%55%52%52%68%62%47%58%59%55%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Very serious
Somewhat serious
Not too serious
Don't know
Unweighted n

Q19. How serious a 
health threat is air 
pollution in your part 
of California to you 
and your immediate 
family? 2511992801081612933474502182675701092

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
52%53%29%44%29%53%40%38%50%55%34%43%
35%33%42%34%41%30%39%40%30%31%42%37%
13%13%28%22%30%17%21%22%20%14%24%20%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Very serious
Somewhat serious
Not too serious
Don't know
Unweighted n

Q19. How serious a 
health threat is air 
pollution in your part 
of California to you 
and your immediate 
family? 703389264507314540543518284802290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
51%26%33%57%29%39%48%40%54%45%38%
36%38%41%33%39%41%32%39%33%37%37%
13%35%26%10%32%20%20%21%13%18%25%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Very serious
Somewhat serious
Not too serious
Don't know
Unweighted n

Q19. How serious a 
health threat is air 
pollution in your part 
of California to you 
and your immediate 
family? 387702154938554304226623351116300790

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
28%50%37%44%50%43%26%43%44%41%33%46%
42%34%40%36%35%40%38%40%37%31%39%36%
30%15%23%20%15%17%35%17%19%28%28%17%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

A big problem
Somewhat of a 
problem
Not much of a problem
Don't know
Unweighted n

Q20. Next, how much 
of a problem is the 
threat of wildfires in 
your part of 
California? Is it a big 
problem, somewhat of 
a problem, or not 
much of a problem? 2511992801081612933474502182675701092

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
22%26%26%10%18%24%22%17%20%24%18%21%

34%37%33%36%36%36%30%38%35%37%34%34%

43%37%41%55%47%40%48%46%45%39%48%45%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

A big problem
Somewhat of a 
problem
Not much of a problem
Don't know
Unweighted n

Q20. Next, how much 
of a problem is the 
threat of wildfires in 
your part of 
California? Is it a big 
problem, somewhat of 
a problem, or not 
much of a problem? 703389264507314540543518284802290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
23%15%18%23%20%16%26%24%20%23%15%

35%34%41%32%33%34%34%34%34%34%35%

42%51%42%45%48%50%40%41%45%43%51%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

A big problem
Somewhat of a 
problem
Not much of a problem
Don't know
Unweighted n

Q20. Next, how much 
of a problem is the 
threat of wildfires in 
your part of 
California? Is it a big 
problem, somewhat of 
a problem, or not 
much of a problem? 387702154938554304226623351116300790

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
16%23%16%22%24%21%13%20%22%22%16%22%

33%35%35%34%33%35%37%35%34%33%34%35%

51%42%50%44%42%44%51%45%44%45%50%43%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Very serious
Somewhat serious
Not too serious
Don't know
Unweighted n

Q21. How serious is 
the threat of wildfires 
in your part of 
California to your 
personal and 
economic wellbeing? 2511992801081612933474502182675701092

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
41%40%42%23%33%45%32%35%36%43%34%37%
33%33%34%41%33%29%38%35%35%33%35%34%
25%26%23%35%34%25%30%30%27%24%31%29%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Very serious
Somewhat serious
Not too serious
Don't know
Unweighted n

Q21. How serious is 
the threat of wildfires 
in your part of 
California to your 
personal and 
economic wellbeing? 703389264507314540543518284802290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
42%26%33%43%30%32%42%40%39%40%28%
35%34%36%34%34%38%31%34%34%34%36%
23%41%31%23%36%30%27%26%27%26%35%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Very serious
Somewhat serious
Not too serious
Don't know
Unweighted n

Q21. How serious is 
the threat of wildfires 
in your part of 
California to your 
personal and 
economic wellbeing? 387702154938554304226623351116300790

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
33%39%25%39%40%35%33%37%41%31%30%39%
32%36%39%33%36%35%30%35%32%37%35%34%
36%25%36%27%24%29%38%28%27%31%35%26%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Yes, has contributed
No, has not 
contributed
Don't know
Unweighted n

Q22. Do you think that 
climate change has 
contributed to 
California’s recent 
wildfires or not?

2511992801081612933474502182675701092
0%1%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

18%31%22%35%40%59%23%4%22%64%9%27%

82%69%78%65%60%41%77%96%78%36%91%73%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Yes, has contributed
No, has not 
contributed
Don't know
Unweighted n

Q22. Do you think that 
climate change has 
contributed to 
California’s recent 
wildfires or not?

703389264507314540543518284802290
0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

31%17%18%35%20%24%29%25%19%23%37%

69%83%82%65%80%76%71%75%81%77%63%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Yes, has contributed
No, has not 
contributed
Don't know
Unweighted n

Q22. Do you think that 
climate change has 
contributed to 
California’s recent 
wildfires or not?

387702154938554304226623351116300790
0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

17%31%21%28%27%30%21%21%31%29%24%27%

83%68%79%72%73%70%79%79%68%70%76%72%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

A great deal
Only some
Hardly any
Don't know
Unweighted n

Q23. How much 
confidence do you 
have in the 
government in terms 
of its readiness to 
respond to wildfires in 
your part of 
California? 2511992801081612933474502182675701092

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
16%14%14%14%19%24%15%7%19%25%8%15%
55%47%53%56%55%50%56%52%52%54%53%53%
29%39%33%30%26%26%28%41%29%21%39%32%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

A great deal
Only some
Hardly any
Don't know
Unweighted n

Q23. How much 
confidence do you 
have in the 
government in terms 
of its readiness to 
respond to wildfires in 
your part of 
California? 703389264507314540543518284802290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
15%16%14%16%14%14%16%14%16%15%17%
52%55%51%55%51%54%52%51%53%52%55%
33%29%34%30%35%32%32%35%30%34%28%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

A great deal
Only some
Hardly any
Don't know
Unweighted n

Q23. How much 
confidence do you 
have in the 
government in terms 
of its readiness to 
respond to wildfires in 
your part of 
California? 387702154938554304226623351116300790

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
12%16%14%15%19%13%7%14%17%15%15%15%
53%53%49%54%51%54%56%56%54%44%55%52%
35%31%37%31%30%33%37%30%29%41%30%33%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

They have already 
begun to happen
They will start 
happening within a 
few years
They will start 
happening within your 
lifetime
They will not happen 
within your lifetime, 
but they will affect 
future generations
They will never 
happen
Don't know
Unweighted n

Q24. On another topic, 
which of the following 
statements reflects 
your view of when the 
effects of climate 
change will begin to 
happen?

2511982801081612923474502172675701091
0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

4%11%8%16%11%26%4%1%5%27%1%9%

11%7%6%20%17%21%11%2%7%21%5%10%

9%10%10%11%10%11%14%6%7%11%11%10%

5%6%3%0%2%2%4%4%3%3%4%3%

71%66%74%53%59%41%67%88%77%37%79%67%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

They have already 
begun to happen
They will start 
happening within a 
few years
They will start 
happening within your 
lifetime
They will not happen 
within your lifetime, 
but they will affect 
future generations
They will never 
happen
Don't know
Unweighted n

Q24. On another topic, 
which of the following 
statements reflects 
your view of when the 
effects of climate 
change will begin to 
happen?

702389264507313540542517284801290
0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

10%7%5%14%5%8%10%9%5%8%12%

11%9%6%11%12%9%11%6%10%8%18%

9%12%8%9%13%9%11%10%11%10%10%

3%3%4%2%5%3%3%4%4%4%1%

66%69%77%63%65%71%63%71%69%70%58%
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YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

They have already 
begun to happen
They will start 
happening within a 
few years
They will start 
happening within your 
lifetime
They will not happen 
within your lifetime, 
but they will affect 
future generations
They will never 
happen
Don't know
Unweighted n

Q24. On another topic, 
which of the following 
statements reflects 
your view of when the 
effects of climate 
change will begin to 
happen?

386702154937554303226622351116300789
0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

4%12%6%10%12%8%4%7%10%11%10%9%

6%13%9%11%8%13%11%8%13%10%12%10%

12%9%10%10%10%11%9%9%11%11%16%8%

3%3%6%3%2%5%5%3%2%7%4%3%

74%64%70%67%68%62%71%73%64%60%59%70%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

A top concern to you 
personally
One of several 
important concerns to 
you
Not an important 
concern to you
Don't know
Unweighted n

Q25. Compared to 
other issues, would 
you say addressing 
global climate change 
is…?

2511992801081612933474502182675701092
0%0%0%0%1%0%0%0%0%0%0%0%

16%24%18%27%34%52%18%2%15%54%7%22%

55%58%50%60%48%39%64%55%65%36%59%54%

30%17%32%14%18%8%18%42%20%9%33%24%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

A top concern to you 
personally
One of several 
important concerns to 
you
Not an important 
concern to you
Don't know
Unweighted n

Q25. Compared to 
other issues, would 
you say addressing 
global climate change 
is…?

703389264507314540543518284802290
0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

26%14%13%29%18%18%26%20%17%19%30%

53%54%62%49%56%58%50%53%53%53%55%

21%32%25%22%27%24%24%26%30%27%15%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

A top concern to you 
personally
One of several 
important concerns to 
you
Not an important 
concern to you
Don't know
Unweighted n

Q25. Compared to 
other issues, would 
you say addressing 
global climate change 
is…?

387702154938554304226623351116300790
0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

13%26%19%23%23%26%14%19%22%28%20%22%

56%53%57%53%52%53%60%54%57%50%61%51%

31%21%24%24%25%21%25%27%21%23%19%26%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

A great deal
Some
Not too much
Not at all
Don't know
Unweighted n

Q26. How much, if at 
all, do you think global 
climate change is 
currently affecting 
your local community?

2511992801081612933474502182675701092
0%1%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

10%16%10%18%15%34%7%1%10%34%2%13%
18%21%17%18%25%28%21%9%20%33%11%19%
51%44%42%47%42%25%49%58%49%26%55%45%
22%19%31%17%19%12%22%32%21%6%33%23%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

A great deal
Some
Not too much
Not at all
Don't know
Unweighted n

Q26. How much, if at 
all, do you think global 
climate change is 
currently affecting 
your local community?

703389264507314540543518284802290
0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

15%7%7%20%6%11%15%12%10%11%17%
21%14%18%19%18%17%21%17%18%18%22%
43%49%52%44%42%46%45%44%49%46%44%
20%29%23%17%34%27%20%26%23%25%18%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

A great deal
Some
Not too much
Not at all
Don't know
Unweighted n

Q26. How much, if at 
all, do you think global 
climate change is 
currently affecting 
your local community?

387702154938554304226623351116300790
0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
7%16%8%14%17%12%5%11%16%13%11%14%

16%20%20%18%18%22%17%18%21%16%17%19%
43%47%50%44%48%43%42%50%41%42%48%44%
35%17%22%23%17%23%36%21%22%29%24%23%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Very serious
Somewhat serious
Not too serious
Not at all serious
Don't know
Unweighted n

Q27. How serious of a 
threat is climate 
change to the 
economy and quality 
of life for California’s 
future?

2511992801081612933474502182675701092
0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
6%13%7%17%13%28%5%1%6%29%1%10%

10%13%11%16%17%22%15%3%15%25%6%13%
34%34%36%30%37%31%41%30%33%30%36%34%
50%40%45%38%33%19%39%66%45%15%57%43%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Very serious
Somewhat serious
Not too serious
Not at all serious
Don't know
Unweighted n

Q27. How serious of a 
threat is climate 
change to the 
economy and quality 
of life for California’s 
future?

703389264507314540543518284802290
0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

12%6%5%16%6%8%13%10%7%9%14%
15%8%9%16%8%10%15%11%10%11%17%
36%31%41%30%36%38%30%35%32%34%35%
37%55%45%38%50%44%42%44%51%46%34%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Very serious
Somewhat serious
Not too serious
Not at all serious
Don't know
Unweighted n

Q27. How serious of a 
threat is climate 
change to the 
economy and quality 
of life for California’s 
future?

387702154938554304226623351116300790
0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
5%13%5%11%14%10%2%9%11%12%9%11%
5%16%13%13%12%12%13%10%15%13%12%13%

33%35%43%33%34%38%31%33%37%32%37%33%
56%36%40%44%40%40%54%47%38%43%42%43%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Very concerned

Somewhat concerned

Not too concerned

Not at all concerned

Don't know

Unweighted n

Q28. The following is a 
list of a few possible 
impacts of climate 
change in the future in 
California. Please 
answer whether you 
are very concerned, 
somewhat concrened, 
not too concrened, or 
not at all concerned 
abut each one. How 
about increased 
flooding? Are you...? 2511992801081612933474502182675701092

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

7%11%8%9%11%20%7%1%10%20%2%9%

16%30%21%33%21%35%20%15%21%37%15%22%

41%35%37%29%33%28%40%38%38%28%40%36%

36%24%34%29%36%16%33%46%30%15%43%33%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Very concerned

Somewhat concerned

Not too concerned

Not at all concerned

Don't know

Unweighted n

Q28. The following is a 
list of a few possible 
impacts of climate 
change in the future in 
California. Please 
answer whether you 
are very concerned, 
somewhat concrened, 
not too concrened, or 
not at all concerned 
abut each one. How 
about increased 
flooding? Are you...? 703389264507314540543518284802290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

11%5%6%12%6%7%11%9%7%8%10%

24%19%18%28%16%20%25%24%16%21%25%

38%32%37%33%40%35%37%37%39%37%31%

28%44%39%27%39%38%27%31%37%33%33%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Very concerned

Somewhat concerned

Not too concerned

Not at all concerned

Don't know

Unweighted n

Q28. The following is a 
list of a few possible 
impacts of climate 
change in the future in 
California. Please 
answer whether you 
are very concerned, 
somewhat concrened, 
not too concrened, or 
not at all concerned 
abut each one. How 
about increased 
flooding? Are you...? 387702154938554304226623351116300790

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

5%11%6%9%10%8%6%8%11%8%8%9%

15%26%20%23%25%21%17%19%25%24%19%23%

35%37%40%35%35%38%36%40%30%37%40%34%

45%27%33%33%30%32%41%34%34%31%33%33%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Very concerned

Somewhat concerned

Not too concerned

Not at all concerned

Don't know

Unweighted n

Q29. The following is a 
list of a few possible 
impacts of climate 
change in the future in 
California. Please 
answer whether you 
are very concerned, 
somewhat concrened, 
not too concrened, or 
not at all concerned 
abut each one. How 
about increased rising 
sea levels? Are you…? 2511992801081612933474502182675701092

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

8%16%9%15%19%29%10%2%9%32%3%13%

19%22%17%34%24%31%20%14%17%34%16%21%

29%36%39%25%34%25%36%38%42%22%37%33%

45%25%36%25%23%15%34%46%32%12%44%33%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Very concerned

Somewhat concerned

Not too concerned

Not at all concerned

Don't know

Unweighted n

Q29. The following is a 
list of a few possible 
impacts of climate 
change in the future in 
California. Please 
answer whether you 
are very concerned, 
somewhat concrened, 
not too concrened, or 
not at all concerned 
abut each one. How 
about increased rising 
sea levels? Are you…? 703389264507314540543518284802290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

15%7%6%20%6%10%16%12%8%11%19%

23%18%20%22%19%18%24%19%18%19%28%

34%33%34%32%35%36%32%37%30%35%30%

28%42%39%26%40%37%29%32%44%36%23%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Very concerned

Somewhat concerned

Not too concerned

Not at all concerned

Don't know

Unweighted n

Q29. The following is a 
list of a few possible 
impacts of climate 
change in the future in 
California. Please 
answer whether you 
are very concerned, 
somewhat concrened, 
not too concrened, or 
not at all concerned 
abut each one. How 
about increased rising 
sea levels? Are you…? 387702154938554304226623351116300790

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

6%16%6%14%16%10%7%11%14%14%9%14%

15%24%18%22%21%24%17%21%24%16%21%21%

35%33%35%33%33%33%35%33%35%33%34%33%

43%28%41%31%30%33%41%35%27%37%36%32%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Very concerned

Somewhat concerned

Not too concerned

Not at all concerned

Don't know

Unweighted n

Q30. The following is a 
list of a few possible 
impacts of climate 
change in the future in 
California. Please 
answer whether you 
are very concerned, 
somewhat concrened, 
not too concrened, or 
not at all concerned 
abut each one. How 
about heat waves that 
are more severe? Are 
you…? 2511992801081612933474502182675701092

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

6%9%3%7%10%16%4%0%5%18%0%6%

11%15%7%15%10%22%12%3%11%26%4%11%

32%20%27%32%24%33%25%24%31%31%25%27%

51%55%63%47%57%29%59%72%53%25%71%55%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Very concerned

Somewhat concerned

Not too concerned

Not at all concerned

Don't know

Unweighted n

Q30. The following is a 
list of a few possible 
impacts of climate 
change in the future in 
California. Please 
answer whether you 
are very concerned, 
somewhat concrened, 
not too concrened, or 
not at all concerned 
abut each one. How 
about heat waves that 
are more severe? Are 
you…? 703389264507314540543518284802290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

7%4%4%9%3%3%9%6%6%6%8%

13%7%7%15%7%9%13%10%12%11%13%

29%23%30%29%23%27%28%25%31%27%27%

51%65%59%46%67%60%50%60%51%57%52%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Very concerned

Somewhat concerned

Not too concerned

Not at all concerned

Don't know

Unweighted n

Q30. The following is a 
list of a few possible 
impacts of climate 
change in the future in 
California. Please 
answer whether you 
are very concerned, 
somewhat concrened, 
not too concrened, or 
not at all concerned 
abut each one. How 
about heat waves that 
are more severe? Are 
you…? 387702154938554304226623351116300790

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

3%8%3%7%8%5%2%6%7%6%6%6%

7%13%11%11%12%13%7%12%12%8%9%12%

25%28%25%28%31%25%22%26%29%28%29%27%

65%51%61%54%49%57%68%57%53%57%56%55%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Very concerned

Somewhat concerned

Not too concerned

Not at all concerned

Don't know

Unweighted n

Q31. The following is a 
list of a few possible 
impacts of climate 
change in the future in 
California. Please 
answer whether you 
are very concerned, 
somewhat concrened, 
not too concrened, or 
not at all concerned 
abut each one. How 
about droughts that 
are more severe? Are 
you…? 2511992801081612933474502182675701092

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

2%5%3%4%8%11%2%0%4%10%0%4%

6%12%5%8%7%16%7%1%5%19%2%8%

24%28%27%31%24%37%27%16%31%34%21%26%

68%55%64%57%62%35%63%82%60%37%76%62%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Very concerned

Somewhat concerned

Not too concerned

Not at all concerned

Don't know

Unweighted n

Q31. The following is a 
list of a few possible 
impacts of climate 
change in the future in 
California. Please 
answer whether you 
are very concerned, 
somewhat concrened, 
not too concrened, or 
not at all concerned 
abut each one. How 
about droughts that 
are more severe? Are 
you…? 703389264507314540543518284802290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

4%4%1%7%2%2%6%4%3%3%7%

10%3%5%11%4%5%10%8%7%7%8%

26%26%27%25%26%27%25%27%23%26%27%

60%67%66%57%68%66%59%62%67%64%59%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Very concerned

Somewhat concerned

Not too concerned

Not at all concerned

Don't know

Unweighted n

Q31. The following is a 
list of a few possible 
impacts of climate 
change in the future in 
California. Please 
answer whether you 
are very concerned, 
somewhat concrened, 
not too concrened, or 
not at all concerned 
abut each one. How 
about droughts that 
are more severe? Are 
you…? 387702154938554304226623351116300790

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

3%5%2%5%6%3%2%4%4%4%3%4%

4%9%7%8%8%9%5%7%7%10%6%8%

25%26%24%27%23%31%27%22%30%27%29%25%

68%60%67%61%63%57%67%67%59%58%62%63%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Very concerned

Somewhat concerned

Not too concerned

Not at all concerned

Don't know

Unweighted n

Q32. The following is a 
list of a few possible 
impacts of climate 
change in the future in 
California. Please 
answer whether you 
are very concerned, 
somewhat concrened, 
not too concrened, or 
not at all concerned 
abut each one. How 
about wildfires that are 
more severe? Are 
you…? 2511992801081612933474502182675701092

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

2%5%2%3%8%9%2%1%2%10%0%4%

5%9%6%6%6%10%8%1%7%12%3%6%

19%27%29%36%25%41%26%13%26%40%18%26%

74%59%63%54%61%40%65%85%65%39%79%65%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Very concerned

Somewhat concerned

Not too concerned

Not at all concerned

Don't know

Unweighted n

Q32. The following is a 
list of a few possible 
impacts of climate 
change in the future in 
California. Please 
answer whether you 
are very concerned, 
somewhat concrened, 
not too concrened, or 
not at all concerned 
abut each one. How 
about wildfires that are 
more severe? Are 
you…? 703389264507314540543518284802290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

4%2%1%6%1%2%6%3%2%3%6%

6%6%4%7%5%4%8%7%5%6%5%

26%25%31%24%23%23%28%27%18%24%30%

63%67%63%62%70%72%58%62%75%67%59%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Very concerned

Somewhat concerned

Not too concerned

Not at all concerned

Don't know

Unweighted n

Q32. The following is a 
list of a few possible 
impacts of climate 
change in the future in 
California. Please 
answer whether you 
are very concerned, 
somewhat concrened, 
not too concrened, or 
not at all concerned 
abut each one. How 
about wildfires that are 
more severe? Are 
you…? 387702154938554304226623351116300790

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

2%4%2%4%5%3%1%3%4%4%3%4%

5%7%4%7%7%6%5%5%7%7%6%6%

23%27%28%25%26%26%24%25%27%24%28%25%

70%62%67%64%62%65%70%67%62%66%64%65%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Very important

Somewhat important

Not too important

Don't know

Unweighted n

Q33. How important is 
it for the state 
government to pass 
regulations and spend 
money now on efforts 
to prepare for the 
future effects of 
climate change, such 
as flooding, storms, 
and wildfires? Is it: 2511992801081612933474502182675701092

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

9%16%11%21%17%35%10%1%13%37%2%14%

20%27%24%29%24%30%29%14%27%32%18%24%

71%57%65%51%58%35%61%85%60%31%80%62%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Very important

Somewhat important

Not too important

Don't know

Unweighted n

Q33. How important is 
it for the state 
government to pass 
regulations and spend 
money now on efforts 
to prepare for the 
future effects of 
climate change, such 
as flooding, storms, 
and wildfires? Is it: 703389264507314540543518284802290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

16%9%9%19%8%11%16%13%10%12%18%

24%24%23%26%22%23%25%25%20%23%27%

60%68%69%55%70%66%58%63%70%65%55%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Very important

Somewhat important

Not too important

Don't know

Unweighted n

Q33. How important is 
it for the state 
government to pass 
regulations and spend 
money now on efforts 
to prepare for the 
future effects of 
climate change, such 
as flooding, storms, 
and wildfires? Is it: 387702154938554304226623351116300790

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

8%16%10%14%16%16%5%13%15%12%12%14%

17%27%24%24%26%24%19%23%25%24%30%22%

74%57%66%62%58%60%76%64%59%64%58%64%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Very important
Somewhat important
Not too important
Don't know
Unweighted n

Q34. How important is 
it for the state 
government to pass 
regulations and spend 
money now on efforts 
to reduce climate 
change? Is it: 2511982801081612923474502172675701091

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
14%23%13%28%32%49%16%1%17%52%4%20%
20%16%26%30%21%26%30%15%26%28%19%23%
66%61%60%42%46%25%54%84%57%19%77%57%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Very important
Somewhat important
Not too important
Don't know
Unweighted n

Q34. How important is 
it for the state 
government to pass 
regulations and spend 
money now on efforts 
to reduce climate 
change? Is it: 702389264507313540542517284801290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
24%13%12%29%12%16%25%18%15%17%31%
24%21%24%22%24%24%22%23%20%22%26%
52%66%64%49%64%60%54%60%65%62%43%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Very important
Somewhat important
Not too important
Don't know
Unweighted n

Q34. How important is 
it for the state 
government to pass 
regulations and spend 
money now on efforts 
to reduce climate 
change? Is it: 386702154937554303226622351116300789

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
11%25%14%22%23%22%11%19%22%19%17%21%
19%25%25%23%22%26%22%22%27%20%26%22%
70%50%61%56%54%53%67%59%51%61%57%57%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023

Page 37



Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q35. Next, to address 
climate change, do 
you favor or oppose 
the state law that 
requires California to 
reduce its greenhouse 
gas emissions to 40 
percent below 1990 
levels by the year 
2030? 2511992791081612933474492182675691091

0%1%1%0%0%0%0%0%1%0%0%0%

24%30%21%36%50%66%27%6%27%67%12%30%

76%69%78%64%50%34%73%94%72%33%87%69%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q35. Next, to address 
climate change, do 
you favor or oppose 
the state law that 
requires California to 
reduce its greenhouse 
gas emissions to 40 
percent below 1990 
levels by the year 
2030? 703388264507313539543517284801290

0%0%1%0%0%0%0%1%0%0%0%

35%20%21%40%21%30%31%26%25%25%44%

64%80%78%59%79%70%69%74%75%74%56%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q35. Next, to address 
climate change, do 
you favor or oppose 
the state law that 
requires California to 
reduce its greenhouse 
gas emissions to 40 
percent below 1990 
levels by the year 
2030? 386702154937554304225622351116300789

0%0%1%0%0%1%0%0%0%1%1%0%

18%36%21%32%33%32%22%26%34%32%30%30%

82%63%79%68%67%67%77%73%66%67%69%69%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023

Page 38



Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q36. Do you favor or 
oppose the state law 
that requires 100 
percent of the state’s 
electricity to come 
from renewable energy 
sources by the year 
2045? 2511992801081612933474502182675701092

0%0%1%0%0%1%1%0%0%1%1%1%

25%38%31%46%50%70%33%9%36%72%15%35%

75%61%68%54%50%29%66%90%64%27%84%64%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q36. Do you favor or 
oppose the state law 
that requires 100 
percent of the state’s 
electricity to come 
from renewable energy 
sources by the year 
2045? 703389264507314540543518284802290

1%0%1%0%0%1%0%1%1%1%0%

40%24%29%42%28%33%38%34%24%31%48%

59%76%69%57%72%67%62%65%75%69%52%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q36. Do you favor or 
oppose the state law 
that requires 100 
percent of the state’s 
electricity to come 
from renewable energy 
sources by the year 
2045? 387702154938554304226623351116300790

1%0%0%1%1%0%1%0%1%1%0%1%

23%41%28%37%38%38%27%31%40%35%33%36%

76%59%72%63%62%62%72%69%59%64%67%63%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q37. Do you favor or 
oppose the state 
banning the sale of all 
new diesel-powered 
heavy-duty and 
medium-duty trucks in 
California by 2036? 2511992801081612933474502182675701092

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

36%46%39%51%65%79%46%18%49%82%24%45%

64%54%61%49%35%21%53%82%51%18%75%55%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q37. Do you favor or 
oppose the state 
banning the sale of all 
new diesel-powered 
heavy-duty and 
medium-duty trucks in 
California by 2036? 703389264507314540543518284802290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

49%38%34%52%43%43%48%42%37%40%60%

51%62%65%48%57%57%52%58%63%60%40%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q37. Do you favor or 
oppose the state 
banning the sale of all 
new diesel-powered 
heavy-duty and 
medium-duty trucks in 
California by 2036? 387702154938554304226623351116300790

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

37%49%36%47%47%47%39%38%53%47%46%45%

63%50%64%53%52%53%61%62%47%53%54%55%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Favor
Oppose
Don't know
Unweighted n

Q38. Do you favor or 
oppose the state 
banning the sale of all 
new gasoline-powered 
vehicles in California 
by 2035? 2511992801081612933474502182675701092

1%0%0%0%0%0%0%0%1%0%0%0%
51%56%47%62%71%85%59%28%59%87%37%55%
48%44%53%38%29%15%41%72%41%13%63%45%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Favor
Oppose
Don't know
Unweighted n

Q38. Do you favor or 
oppose the state 
banning the sale of all 
new gasoline-powered 
vehicles in California 
by 2035? 703389264507314540543518284802290

1%0%1%0%0%0%0%0%1%0%0%
60%45%45%63%50%55%56%50%51%50%68%
39%55%54%37%50%45%44%49%48%49%32%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Favor
Oppose
Don't know
Unweighted n

Q38. Do you favor or 
oppose the state 
banning the sale of all 
new gasoline-powered 
vehicles in California 
by 2035? 387702154938554304226623351116300790

0%0%1%0%0%1%0%0%1%0%0%0%
46%59%49%56%56%57%49%48%62%58%53%56%
54%40%50%43%43%42%51%52%37%42%47%44%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q39. Do you favor or 
oppose the state 
setting a goal to 
achieve net zero 
greenhouse gas 
emissions as soon as 
possible, but no later 
than 2045? 2511992801081612933474502182675701092

0%0%0%0%1%1%0%0%1%0%0%0%

27%36%29%41%51%69%34%7%37%72%15%35%

73%64%70%59%48%30%65%93%63%28%85%65%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q39. Do you favor or 
oppose the state 
setting a goal to 
achieve net zero 
greenhouse gas 
emissions as soon as 
possible, but no later 
than 2045? 703389264507314540543518284802290

0%0%0%0%1%0%0%0%0%0%1%

40%23%28%44%24%34%35%32%26%30%47%

60%77%72%56%75%66%65%68%74%70%53%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q39. Do you favor or 
oppose the state 
setting a goal to 
achieve net zero 
greenhouse gas 
emissions as soon as 
possible, but no later 
than 2045? 387702154938554304226623351116300790

0%0%0%0%1%0%0%0%0%1%0%0%

23%40%30%35%36%39%26%29%40%35%33%35%

77%59%70%64%64%61%73%71%59%64%67%65%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

A lot
A little
Nothing at all
Don't know
Unweighted n

Q40. How much, if 
anything, have you 
heard about the state 
government policy 
called “cap-and-trade” 
that sets limits on 
greenhouse gas 
emissions? 2511992801081612933474502182675701092

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
47%42%43%54%42%45%53%38%42%46%45%45%
43%47%46%36%46%43%35%51%43%40%46%43%
10%11%11%10%12%12%12%10%15%13%9%11%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

A lot
A little
Nothing at all
Don't know
Unweighted n

Q40. How much, if 
anything, have you 
heard about the state 
government policy 
called “cap-and-trade” 
that sets limits on 
greenhouse gas 
emissions? 703389264507314540543518284802290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
44%49%44%39%57%52%38%43%48%45%46%
46%38%42%49%35%40%46%45%41%44%42%
11%13%14%12%9%7%16%11%12%11%11%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

A lot
A little
Nothing at all
Don't know
Unweighted n

Q40. How much, if 
anything, have you 
heard about the state 
government policy 
called “cap-and-trade” 
that sets limits on 
greenhouse gas 
emissions? 387702154938554304226623351116300790

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
48%44%51%44%42%46%52%39%45%58%47%45%
42%44%40%44%46%46%36%48%45%32%41%44%
10%12%9%12%13%8%12%14%10%10%12%11%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Favor
Oppose
Don't know
Unweighted n

Q41. Do you favor or 
oppose the cap-and-
trade system?

2511982801081612923474502182665701091
1%1%0%0%1%1%1%0%1%0%1%1%

27%37%38%34%44%59%33%19%40%60%21%36%
72%62%62%65%55%40%66%81%59%39%79%64%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Favor
Oppose
Don't know
Unweighted n

Q41. Do you favor or 
oppose the cap-and-
trade system?

702389264506314539543517284801290
1%0%1%0%1%1%0%0%1%1%1%

39%27%26%42%33%33%38%38%27%34%40%
60%72%73%58%66%66%61%62%72%65%60%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Favor
Oppose
Don't know
Unweighted n

Q41. Do you favor or 
oppose the cap-and-
trade system?

387701154937554304225623350116300789
0%1%1%1%1%0%1%0%0%1%0%1%

29%39%32%36%38%40%24%33%38%37%34%36%
71%60%67%63%61%60%75%67%61%62%66%63%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Very important

Somewhat important

Not too important

Not important at all

Don't know

Unweighted n

Q42. Next, how 
important to you is it 
that some of the cap-
and-trade revenues 
are spent on projects 
to improve 
environmental 
conditions in lower-
income and 
disadvantaged 
communities? 2511992801081612933474502182675701092

0%1%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

11%12%7%10%16%25%9%1%11%25%2%11%

11%10%8%19%8%20%8%5%9%18%7%10%

34%30%36%38%42%35%43%29%40%40%32%35%

44%47%49%33%34%20%40%65%39%17%58%44%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Very important

Somewhat important

Not too important

Not important at all

Don't know

Unweighted n

Q42. Next, how 
important to you is it 
that some of the cap-
and-trade revenues 
are spent on projects 
to improve 
environmental 
conditions in lower-
income and 
disadvantaged 
communities? 703389264507314540543518284802290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

13%7%4%17%7%8%14%10%10%10%14%

12%6%10%12%7%11%9%8%12%9%12%

35%36%41%37%29%35%36%34%33%34%40%

40%51%45%35%57%46%41%48%46%47%34%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Very important

Somewhat important

Not too important

Not important at all

Don't know

Unweighted n

Q42. Next, how 
important to you is it 
that some of the cap-
and-trade revenues 
are spent on projects 
to improve 
environmental 
conditions in lower-
income and 
disadvantaged 
communities? 387702154938554304226623351116300790

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

5%14%4%12%13%13%3%10%12%9%10%11%

8%11%15%9%10%12%8%10%11%9%10%10%

31%38%37%35%34%38%35%35%37%35%35%36%

56%37%44%43%42%37%54%45%40%46%45%43%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q43. Next, do you 
favor or oppose the 
California state 
government making its 
own policies, separate 
from the federal 
government, to 
address the issue of 
climate change? 2511992791081612933474492182675691091

0%0%0%0%0%0%0%0%1%0%0%0%

22%32%28%45%51%69%30%5%29%71%13%32%

78%68%72%55%49%31%70%95%71%29%87%68%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q43. Next, do you 
favor or oppose the 
California state 
government making its 
own policies, separate 
from the federal 
government, to 
address the issue of 
climate change? 702389264506314540542517284801290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

38%19%26%41%22%30%34%29%22%26%47%

62%81%74%59%78%70%66%71%78%73%53%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q43. Next, do you 
favor or oppose the 
California state 
government making its 
own policies, separate 
from the federal 
government, to 
address the issue of 
climate change? 387701154937554303226623350116300789

0%0%1%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

22%37%26%33%33%35%28%26%39%32%30%32%

78%63%74%67%67%65%72%73%61%68%70%67%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Very important
Somewhat important
Not too important
Not important at all
Don't know
Unweighted n

Q44. When it comes to 
efforts to fight climate 
change, how important 
is it to you that 
California acts as a 
leader around the 
world?

2511992801081612933474502182675701092
0%1%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
13%19%13%24%23%44%11%1%17%45%2%17%
7%11%11%17%19%21%12%4%11%22%7%12%
24%20%22%22%27%16%32%19%31%19%22%23%
56%50%54%38%31%19%44%75%41%15%69%48%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Very important
Somewhat important
Not too important
Not important at all
Don't know
Unweighted n

Q44. When it comes to 
efforts to fight climate 
change, how important 
is it to you that 
California acts as a 
leader around the 
world?

703389264507314540543518284802290
0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
20%10%10%26%7%15%19%16%12%15%23%
14%7%12%13%10%12%12%11%7%10%18%
23%22%26%21%24%25%21%21%24%22%26%
43%60%52%40%59%48%48%52%57%54%33%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Very important
Somewhat important
Not too important
Not important at all
Don't know
Unweighted n

Q44. When it comes to 
efforts to fight climate 
change, how important 
is it to you that 
California acts as a 
leader around the 
world?

387702154938554304226623351116300790
0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
9%21%10%18%21%19%6%16%20%14%14%18%
6%15%12%12%11%15%11%11%13%11%9%13%
24%22%23%23%21%22%27%22%24%24%28%21%
61%42%55%47%47%43%56%51%43%51%48%48%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

More jobs

Fewer jobs

Wouldn't affect the 
number of jobs

Don't know

Unweighted n

Q45. Next, do you 
think that California 
doing things to reduce 
climate change in the 
future would cause 
there to be more jobs 
for people around the 
state, would cause 
there to be fewer jobs, 
or wouldn’t affect the 
number of jobs for 
people around the 
state? 2511992801081612933474502182675701092

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

35%28%24%24%29%18%32%32%35%18%31%28%

22%32%30%43%42%64%30%9%36%64%14%32%

43%39%46%33%28%18%38%59%29%18%55%40%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

More jobs

Fewer jobs

Wouldn't affect the 
number of jobs

Don't know

Unweighted n

Q45. Next, do you 
think that California 
doing things to reduce 
climate change in the 
future would cause 
there to be more jobs 
for people around the 
state, would cause 
there to be fewer jobs, 
or wouldn’t affect the 
number of jobs for 
people around the 
state? 703389264507314540543518284802290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

28%28%26%30%25%28%28%26%33%29%26%

35%26%28%37%28%30%34%31%23%28%44%

37%46%47%33%46%42%38%43%44%43%31%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

More jobs

Fewer jobs

Wouldn't affect the 
number of jobs

Don't know

Unweighted n

Q45. Next, do you 
think that California 
doing things to reduce 
climate change in the 
future would cause 
there to be more jobs 
for people around the 
state, would cause 
there to be fewer jobs, 
or wouldn’t affect the 
number of jobs for 
people around the 
state? 387702154938554304226623351116300790

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

27%28%19%30%29%26%28%29%27%26%26%28%

26%35%29%33%33%36%27%26%39%34%34%32%

48%36%52%38%39%38%45%45%34%40%40%40%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Increase gasoline 
prices
Decrease gasoline 
prices
Wouldn't affect 
gasoline prices

Don't know

Unweighted n

Q46. Do you think that 
California doing things 
to reduce climate 
change in the future 
would cause gasoline 
prices at the pump 
around the state to 
increase, or to 
decrease, or wouldn't 
affect gasoline prices 
at the pump around 
the state? 2511992801081612933474502182675701092

0%1%0%0%2%0%1%0%0%0%1%0%

17%14%17%17%13%8%14%23%19%9%18%16%

24%16%29%17%16%14%18%32%22%7%31%22%

59%70%54%66%69%78%67%44%59%83%51%62%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Increase gasoline 
prices
Decrease gasoline 
prices
Wouldn't affect 
gasoline prices

Don't know

Unweighted n

Q46. Do you think that 
California doing things 
to reduce climate 
change in the future 
would cause gasoline 
prices at the pump 
around the state to 
increase, or to 
decrease, or wouldn't 
affect gasoline prices 
at the pump around 
the state? 703389264507314540543518284802290

1%0%0%0%0%1%0%0%0%0%1%

16%14%16%17%13%16%15%16%17%16%14%

18%30%30%14%29%24%20%25%23%24%16%

65%55%53%69%57%59%64%59%59%59%68%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Increase gasoline 
prices
Decrease gasoline 
prices
Wouldn't affect 
gasoline prices

Don't know

Unweighted n

Q46. Do you think that 
California doing things 
to reduce climate 
change in the future 
would cause gasoline 
prices at the pump 
around the state to 
increase, or to 
decrease, or wouldn't 
affect gasoline prices 
at the pump around 
the state? 387702154938554304226623351116300790

0%1%0%1%0%0%1%0%1%0%0%1%

14%17%16%16%15%18%15%18%16%11%10%18%

33%17%35%20%19%25%26%24%16%28%29%20%

53%66%49%64%66%57%58%58%67%61%61%62%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Willing

Not willing

Don't know

Unweighted n

Q47. In order to help 
reduce climate 
change, would you be 
willing or not willing to 
pay more for 
electricity if it were 
generated by 
renewable sources like 
solar or wind energy? 2501992791081612933464492182675681090

0%0%0%0%1%0%0%0%0%0%0%0%

46%61%52%69%68%83%61%33%57%83%43%57%

54%39%48%31%31%17%39%67%43%17%57%43%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Willing

Not willing

Don't know

Unweighted n

Q47. In order to help 
reduce climate 
change, would you be 
willing or not willing to 
pay more for 
electricity if it were 
generated by 
renewable sources like 
solar or wind energy? 702388263507313539542517283800290

0%0%0%0%0%1%0%0%0%0%1%

63%44%52%61%53%58%56%55%48%53%68%

37%56%48%38%47%41%44%44%52%47%31%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Willing

Not willing

Don't know

Unweighted n

Q47. In order to help 
reduce climate 
change, would you be 
willing or not willing to 
pay more for 
electricity if it were 
generated by 
renewable sources like 
solar or wind energy? 386701154936553304225622350116300788

0%0%0%0%0%0%0%0%1%0%0%0%

47%62%57%57%57%56%57%51%61%62%57%57%

53%38%43%43%43%43%42%49%38%38%43%43%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Have considered
Have not considered
Already have one
Don't know
Unweighted n

Q48. Would you say 
that you have or have 
not seriously 
considered getting an 
electric vehicle the 
next time you buy or 
lease a vehicle, or do 
you already have one? 2511992801081612933474502182675701092

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
10%8%11%7%7%5%9%12%13%5%9%9%
32%43%42%39%53%63%42%22%37%68%29%41%
59%49%47%54%39%32%48%65%50%28%62%50%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Have considered
Have not considered
Already have one
Don't know
Unweighted n

Q48. Would you say 
that you have or have 
not seriously 
considered getting an 
electric vehicle the 
next time you buy or 
lease a vehicle, or do 
you already have one? 703389264507314540543518284802290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
8%10%14%9%5%9%9%10%9%10%7%
47%28%32%46%39%41%41%41%33%38%48%
44%62%54%44%56%50%50%49%57%52%45%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Have considered
Have not considered
Already have one
Don't know
Unweighted n

Q48. Would you say 
that you have or have 
not seriously 
considered getting an 
electric vehicle the 
next time you buy or 
lease a vehicle, or do 
you already have one? 387702154938554304226623351116300790

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
3%12%11%9%14%6%2%14%6%3%11%8%
36%43%41%41%36%45%47%32%47%50%38%42%
61%45%49%50%50%50%50%54%47%46%51%50%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

A great deal
A fair amount
Only a little
Not at all
Don't know
Unweighted n

Q49. How much do 
you think the use of 
electric vehicles helps 
address climate 
change?

2511992801081612933474502182675701092
1%0%0%0%0%0%0%0%1%0%0%0%
9%25%14%20%28%39%17%3%15%46%5%18%

23%20%23%31%25%25%28%20%32%28%18%24%
44%35%40%33%31%24%36%48%36%20%47%37%
23%20%23%16%15%11%19%29%16%6%30%21%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

A great deal
A fair amount
Only a little
Not at all
Don't know
Unweighted n

Q49. How much do 
you think the use of 
electric vehicles helps 
address climate 
change?

703389264507314540543518284802290
0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

21%13%9%26%12%19%18%18%12%16%25%
25%22%18%27%24%22%26%22%23%22%29%
35%40%46%31%39%37%36%38%41%39%31%
19%24%26%15%26%22%20%22%24%23%15%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

A great deal
A fair amount
Only a little
Not at all
Don't know
Unweighted n

Q49. How much do 
you think the use of 
electric vehicles helps 
address climate 
change?

387702154938554304226623351116300790
0%0%1%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

15%20%8%20%20%21%10%15%20%22%16%19%
18%27%22%24%27%24%17%24%30%15%27%23%
37%37%38%37%34%38%41%40%34%36%36%37%
30%16%32%19%18%17%31%22%15%27%21%21%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Big problem
Somewhat of a 
problem
Not a problem

Don't know

Unweighted n

Q50. Do you think that 
ocean and beach 
pollution along the 
California coast is a 
big problem, 
somewhat of a 
problem, or not a 
problem in California 
today? 2511992801081612933474502182675701092

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

7%8%2%2%10%13%5%2%5%14%3%6%

44%41%44%52%44%55%42%39%51%53%38%45%

49%51%54%46%46%32%53%59%45%32%59%49%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Big problem
Somewhat of a 
problem
Not a problem

Don't know

Unweighted n

Q50. Do you think that 
ocean and beach 
pollution along the 
California coast is a 
big problem, 
somewhat of a 
problem, or not a 
problem in California 
today? 703389264507314540543518284802290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

7%4%6%9%2%3%9%5%8%6%7%

48%37%47%46%41%41%48%45%42%44%47%

44%59%47%45%57%56%43%51%50%50%46%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Big problem
Somewhat of a 
problem
Not a problem

Don't know

Unweighted n

Q50. Do you think that 
ocean and beach 
pollution along the 
California coast is a 
big problem, 
somewhat of a 
problem, or not a 
problem in California 
today? 387702154938554304226623351116300790

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

4%7%7%6%9%4%4%6%5%7%6%6%

36%49%44%45%48%43%40%48%47%33%43%45%

60%44%49%49%44%53%56%45%47%59%50%49%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Big problem

Somewhat of a 
problem

Not a problem

Don't know

Unweighted n

Q51. How about 
overfishing, or 
depleting the fishing 
stock, by commercial 
fishing? Do you think 
this is a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not a 
problem in the part of 
the California coast 
that is closest to you? 2511982801081612933464502182675691091

0%1%0%0%0%0%1%0%0%0%0%0%

6%10%17%12%21%23%13%6%12%24%9%13%

43%45%36%48%43%47%44%38%45%53%37%43%

51%44%47%40%35%31%42%56%43%23%54%44%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Big problem

Somewhat of a 
problem

Not a problem

Don't know

Unweighted n

Q51. How about 
overfishing, or 
depleting the fishing 
stock, by commercial 
fishing? Do you think 
this is a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not a 
problem in the part of 
the California coast 
that is closest to you? 702389263507314540542517284801290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

14%11%10%15%14%12%14%15%7%12%17%

46%36%41%50%32%44%41%40%43%41%46%

40%53%49%36%54%43%44%45%50%47%37%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Big problem

Somewhat of a 
problem

Not a problem

Don't know

Unweighted n

Q51. How about 
overfishing, or 
depleting the fishing 
stock, by commercial 
fishing? Do you think 
this is a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not a 
problem in the part of 
the California coast 
that is closest to you? 386702153938554303226623351115300789

0%0%0%0%0%0%1%0%0%0%0%0%

12%14%7%15%13%10%17%9%17%16%10%14%

36%46%39%43%45%47%32%44%45%35%47%41%

52%40%55%42%42%43%50%47%38%49%43%44%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Big problem
Somewhat of a 
problem
Not a problem

Don't know

Unweighted n

Q52. How about 
plastics and marine 
debris? Do you think 
this is a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not a 
problem in the part of 
the California coast 
that is closest to you? 2511992801081612933474502182675701092

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

2%4%2%1%7%7%1%0%2%8%0%3%

22%29%22%34%25%41%23%18%26%42%18%27%

76%67%77%65%68%51%76%81%72%50%81%71%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Big problem
Somewhat of a 
problem
Not a problem

Don't know

Unweighted n

Q52. How about 
plastics and marine 
debris? Do you think 
this is a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not a 
problem in the part of 
the California coast 
that is closest to you? 703389264507314540543518284802290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

3%3%2%3%3%1%4%2%2%2%4%

29%22%30%28%21%23%29%26%25%26%29%

69%75%68%68%77%75%67%71%74%72%67%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Big problem
Somewhat of a 
problem
Not a problem

Don't know

Unweighted n

Q52. How about 
plastics and marine 
debris? Do you think 
this is a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not a 
problem in the part of 
the California coast 
that is closest to you? 387702154938554304226623351116300790

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

1%4%1%3%4%2%1%3%3%2%4%2%

20%30%28%26%29%29%18%26%26%28%27%26%

79%67%71%71%67%69%80%71%70%70%69%71%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Big problem
Somewhat of a 
problem
Not a problem

Don't know

Unweighted n

Q53. How about 
declining marine life? 
Do you think this is a 
big problem, 
somewhat of a 
problem, or not a 
problem in the part of 
the California coast 
that is closest to you? 2511992801081612933474502182675701092

1%1%0%0%0%0%0%0%0%0%1%0%

3%7%6%14%9%16%5%2%5%18%2%7%

38%31%30%29%41%43%39%25%42%43%29%35%

58%61%64%58%49%40%56%73%52%39%68%58%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Big problem
Somewhat of a 
problem
Not a problem

Don't know

Unweighted n

Q53. How about 
declining marine life? 
Do you think this is a 
big problem, 
somewhat of a 
problem, or not a 
problem in the part of 
the California coast 
that is closest to you? 703389264507314540543518284802290

0%1%1%0%0%0%0%0%1%0%0%

8%5%5%8%6%5%9%7%3%6%11%

39%26%37%37%29%35%35%32%39%34%37%

52%69%57%54%64%60%55%61%57%60%52%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Big problem
Somewhat of a 
problem
Not a problem

Don't know

Unweighted n

Q53. How about 
declining marine life? 
Do you think this is a 
big problem, 
somewhat of a 
problem, or not a 
problem in the part of 
the California coast 
that is closest to you? 387702154938554304226623351116300790

1%0%0%0%0%0%1%0%1%0%0%0%

5%8%3%8%8%5%6%6%9%6%6%7%

29%38%34%35%36%39%28%37%34%33%34%35%

66%54%63%57%56%56%64%57%56%60%60%57%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Very important
Somewhat important
Not too important
Not at all important
Don't know
Unweighted n

Q54. Next, how 
important is the 
condition of oceans 
and beaches to the 
economy and quality 
of life for California’s 
future?

2511992801081612933474502182675701092
0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
0%0%1%0%2%2%1%0%0%2%0%1%
3%4%3%3%9%6%5%1%3%7%3%4%

30%20%25%22%27%36%24%18%25%34%21%25%
67%75%71%75%62%56%71%81%72%56%76%70%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Very important
Somewhat important
Not too important
Not at all important
Don't know
Unweighted n

Q54. Next, how 
important is the 
condition of oceans 
and beaches to the 
economy and quality 
of life for California’s 
future?

703389264507314540543518284802290
0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
1%1%1%1%1%0%1%1%0%0%1%
4%3%4%5%3%2%6%3%3%3%7%

26%25%30%27%19%24%27%24%28%25%25%
69%72%65%68%78%74%67%72%70%71%67%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Very important
Somewhat important
Not too important
Not at all important
Don't know
Unweighted n

Q54. Next, how 
important is the 
condition of oceans 
and beaches to the 
economy and quality 
of life for California’s 
future?

387702154938554304226623351116300790
0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
0%1%0%1%1%1%0%0%1%0%1%1%
4%4%7%3%5%4%2%5%4%1%5%4%

17%29%20%26%28%26%20%28%27%18%26%25%
79%66%73%70%67%69%78%67%68%80%68%71%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Favor
Oppose
Don't know
Unweighted n

Q55. How about 
allowing more oil 
drilling off the 
California coast? Do 
you favor or oppose 
this proposal? 2511992801081612933474502182675701092

0%1%0%0%0%0%1%0%0%0%0%0%
75%66%66%52%55%36%65%88%70%32%81%65%
24%34%34%48%45%64%34%11%30%68%18%34%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Favor
Oppose
Don't know
Unweighted n

Q55. How about 
allowing more oil 
drilling off the 
California coast? Do 
you favor or oppose 
this proposal? 703389264507314540543518284802290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
63%71%69%62%69%70%61%66%75%69%56%
37%29%31%38%31%30%39%34%25%31%44%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Favor
Oppose
Don't know
Unweighted n

Q55. How about 
allowing more oil 
drilling off the 
California coast? Do 
you favor or oppose 
this proposal? 387702154938554304226623351116300790

0%0%0%0%0%0%0%0%1%0%0%0%
70%63%71%64%63%66%69%74%58%59%57%68%
30%37%29%36%37%34%31%26%41%41%43%31%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q56. How about 
allowing wind power 
and wave energy 
projects off the 
California coast? Do 
you favor or oppose 
this proposal? 2511992801081612933474502182675701092

0%0%0%0%1%0%0%0%0%0%0%0%

12%21%14%26%20%32%15%7%16%31%10%17%

88%79%86%74%79%67%84%93%84%69%90%83%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q56. How about 
allowing wind power 
and wave energy 
projects off the 
California coast? Do 
you favor or oppose 
this proposal? 703389264507314540543518284802290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%1%

20%12%10%21%16%17%18%17%12%15%22%

80%88%90%78%84%83%82%83%88%84%77%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q56. How about 
allowing wind power 
and wave energy 
projects off the 
California coast? Do 
you favor or oppose 
this proposal? 387702154938554304226623351116300790

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

17%17%16%18%17%19%16%16%17%21%15%18%

82%83%84%82%83%81%84%84%83%79%85%82%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Favor
Oppose
Don't know
Unweighted n

Q57. How about 
building desalination 
plants on the 
California coast? Do 
you favor or oppose 
this proposal? 2511982801071612913474502182655701090

1%0%2%3%0%1%1%1%1%1%1%1%
21%18%23%15%34%24%21%24%16%20%27%23%
78%82%75%82%65%75%79%75%84%79%72%76%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Favor
Oppose
Don't know
Unweighted n

Q57. How about 
building desalination 
plants on the 
California coast? Do 
you favor or oppose 
this proposal? 701389264506313539542517284801289

1%1%2%1%0%2%1%1%1%1%2%
22%25%19%22%28%31%15%21%23%21%27%
77%74%79%77%71%68%84%78%76%77%72%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Favor
Oppose
Don't know
Unweighted n

Q57. How about 
building desalination 
plants on the 
California coast? Do 
you favor or oppose 
this proposal? 386701154936553304225623349116300788

1%1%0%1%1%1%1%1%1%2%0%2%
26%21%20%23%20%23%29%20%25%26%28%21%
72%78%80%75%78%76%70%80%74%72%72%77%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q58. How about 
Maintaining the rules 
and boundaries of 
national marine 
sanctuaries and 
California Marine 
Protected Areas—or 
MPAs—to protect fish, 
wildlife, and their 
habitat off the 
California coast? Do 
you favor or oppose 
this proposal?

2511992801081612933474502182675701092

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

6%10%3%16%11%19%5%3%4%19%4%8%

94%89%97%84%89%81%95%97%96%81%96%92%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q58. How about 
Maintaining the rules 
and boundaries of 
national marine 
sanctuaries and 
California Marine 
Protected Areas—or 
MPAs—to protect fish, 
wildlife, and their 
habitat off the 
California coast? Do 
you favor or oppose 
this proposal?

703389264507314540543518284802290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

9%6%5%10%7%8%8%6%6%6%12%

91%94%95%90%93%92%92%94%94%94%87%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q58. How about 
Maintaining the rules 
and boundaries of 
national marine 
sanctuaries and 
California Marine 
Protected Areas—or 
MPAs—to protect fish, 
wildlife, and their 
habitat off the 
California coast? Do 
you favor or oppose 
this proposal?

387702154938554304226623351116300790

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

8%8%6%8%8%6%9%6%9%10%6%8%

92%92%94%92%91%94%91%94%91%90%94%92%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Approve
Disapprove
Don't know
Unweighted n

Q59. Do you approve 
or disapprove of the 
way President Biden is 
handling his job as 
president of the United 
States? 2511992801071612933454502172675691090

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
38%45%39%56%59%79%46%18%54%88%20%45%
62%55%61%44%41%21%54%82%46%12%80%55%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Approve
Disapprove
Don't know
Unweighted n

Q59. Do you approve 
or disapprove of the 
way President Biden is 
handling his job as 
president of the United 
States? 701389263506314538543517284801289

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
45%45%38%51%42%43%48%41%40%41%58%
55%55%61%49%58%57%52%58%60%59%42%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Approve
Disapprove
Don't know
Unweighted n

Q59. Do you approve 
or disapprove of the 
way President Biden is 
handling his job as 
president of the United 
States? 386701154936553303226623349116300788

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
41%47%43%46%46%51%37%38%52%48%47%44%
58%53%57%54%54%49%63%62%48%52%52%56%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Approve
Disapprove
Don't know
Unweighted n

Q60. Do you approve 
or disapprove of the 
way that President 
Biden is handling 
environmental issues 
in the United States? 2511992801081612933464502182675691091

0%1%0%0%0%0%1%0%1%0%1%0%
40%52%44%56%60%79%44%29%53%86%27%49%
60%47%55%44%39%21%55%71%46%14%72%51%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Approve
Disapprove
Don't know
Unweighted n

Q60. Do you approve 
or disapprove of the 
way that President 
Biden is handling 
environmental issues 
in the United States? 702389263507314539543517284801290

0%1%1%0%1%0%1%1%0%1%0%
45%56%39%52%51%47%51%48%41%45%58%
54%43%60%48%49%53%49%51%59%54%41%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Approve
Disapprove
Don't know
Unweighted n

Q60. Do you approve 
or disapprove of the 
way that President 
Biden is handling 
environmental issues 
in the United States? 387701154937554303226623350116300789

1%0%1%0%0%0%1%1%0%0%0%0%
49%49%47%49%49%54%43%41%55%53%47%49%
50%51%52%50%51%45%56%58%44%47%53%50%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Approve
Disapprove
Don't know
Unweighted n

Q61. Do you approve 
or disapprove of the 
way the U.S. Congress 
is handling its job?

2511992801081612933474502182675701092
0%0%1%0%0%1%0%0%0%0%1%0%

77%81%71%78%79%78%72%80%83%82%72%77%
23%19%28%22%21%21%28%20%17%18%28%23%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Approve
Disapprove
Don't know
Unweighted n

Q61. Do you approve 
or disapprove of the 
way the U.S. Congress 
is handling its job?

703389264507314540543518284802290
1%0%0%0%1%1%0%1%0%1%0%

78%73%70%85%68%74%80%75%77%76%79%
21%27%30%15%31%25%20%24%23%23%21%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Approve
Disapprove
Don't know
Unweighted n

Q61. Do you approve 
or disapprove of the 
way the U.S. Congress 
is handling its job?

387702154938554304226623351116300790
0%1%0%0%0%0%2%0%0%2%1%0%

73%78%63%79%82%80%61%82%79%62%70%79%
27%21%37%20%18%20%38%18%21%36%29%21%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Approve
Disapprove
Don't know
Unweighted n

Q62. Do you approve 
or disapprove of the 
way the U.S. Congress 
is handling 
environmental issues 
in the United States? 2511992801081612933474502182675701092

0%0%0%0%0%0%1%0%1%0%0%0%
78%84%70%79%79%80%74%80%80%85%74%78%
22%15%29%21%21%19%26%19%19%15%26%22%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Approve
Disapprove
Don't know
Unweighted n

Q62. Do you approve 
or disapprove of the 
way the U.S. Congress 
is handling 
environmental issues 
in the United States? 703389264507314540543518284802290

0%0%0%0%0%1%0%1%0%0%0%
80%73%67%87%73%74%82%76%79%77%80%
19%26%33%13%27%25%18%23%21%22%20%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Approve
Disapprove
Don't know
Unweighted n

Q62. Do you approve 
or disapprove of the 
way the U.S. Congress 
is handling 
environmental issues 
in the United States? 387702154938554304226623351116300790

1%0%1%0%0%1%1%0%0%0%0%0%
73%81%64%81%85%78%63%81%81%66%68%81%
27%19%35%19%15%21%36%18%19%34%32%18%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Just about always
Most of the time
Only some of the time
Don't know
Unweighted n

Q63. How much of the 
time can you trust the 
federal government to 
do what is right when 
it comes to handling 
environmental issues 
in the United States? 2511992801081612933464502182675691091

0%1%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
71%80%68%73%75%80%66%76%80%87%64%74%
26%14%24%20%23%15%27%20%15%10%30%21%
1%4%8%7%1%5%5%4%5%3%5%5%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Just about always
Most of the time
Only some of the time
Don't know
Unweighted n

Q63. How much of the 
time can you trust the 
federal government to 
do what is right when 
it comes to handling 
environmental issues 
in the United States? 702389263507314539543517284801290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
75%72%65%85%63%72%76%74%72%73%75%
22%19%29%14%26%24%18%19%24%21%21%
3%8%5%1%10%4%5%6%3%5%4%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Just about always
Most of the time
Only some of the time
Don't know
Unweighted n

Q63. How much of the 
time can you trust the 
federal government to 
do what is right when 
it comes to handling 
environmental issues 
in the United States? 387701154937554303226623350116300789

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
69%76%51%78%81%75%57%78%78%59%63%78%
21%21%36%18%17%21%30%20%20%25%28%18%
8%3%10%4%2%3%13%2%2%14%7%4%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q64. As you may 
know, the Biden 
Administration has set 
a goal to become 
carbon neutral by 
2050, meaning the 
country would release 
no more carbon 
dioxide into the 
atmosphere than it 
removes. Do you favor 
or oppose the U.S. 
taking steps to 
become carbon 
neutral by 2050?

2511982791081612923474492182665691090

0%0%0%0%1%1%0%0%1%0%0%0%

17%33%22%37%36%58%24%6%28%60%9%27%

83%67%77%63%63%42%76%94%72%40%91%73%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q64. As you may 
know, the Biden 
Administration has set 
a goal to become 
carbon neutral by 
2050, meaning the 
country would release 
no more carbon 
dioxide into the 
atmosphere than it 
removes. Do you favor 
or oppose the U.S. 
taking steps to 
become carbon 
neutral by 2050?

702388264506313538543516284800290

0%0%0%0%0%1%0%0%0%0%1%

31%17%19%35%20%26%28%27%17%23%37%

68%82%81%65%80%74%72%73%83%77%62%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q64. As you may 
know, the Biden 
Administration has set 
a goal to become 
carbon neutral by 
2050, meaning the 
country would release 
no more carbon 
dioxide into the 
atmosphere than it 
removes. Do you favor 
or oppose the U.S. 
taking steps to 
become carbon 
neutral by 2050?

386701154936554304224622350116300788

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

20%30%17%29%29%27%21%22%31%31%26%27%

80%69%83%71%71%73%78%78%69%69%73%73%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q65. As you may 
know, the Biden 
Administration has 
recently set a goal of 
having two-thirds of 
new vehicles sold in 
the U.S. to be electric 
by 2032. Do you favor 
or oppose this 
proposal? 2501992801081612933464502182675691091

0%0%0%0%1%0%1%0%0%0%0%0%

30%41%41%50%61%79%42%14%44%82%21%43%

70%59%59%50%39%21%57%85%55%18%79%57%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q65. As you may 
know, the Biden 
Administration has 
recently set a goal of 
having two-thirds of 
new vehicles sold in 
the U.S. to be electric 
by 2032. Do you favor 
or oppose this 
proposal? 702389263507314540542518283801290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

48%32%32%52%37%42%44%41%31%37%57%

52%68%68%48%63%58%56%59%69%62%42%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q65. As you may 
know, the Biden 
Administration has 
recently set a goal of 
having two-thirds of 
new vehicles sold in 
the U.S. to be electric 
by 2032. Do you favor 
or oppose this 
proposal? 387701154937553304226623350116300789

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

33%47%36%44%43%45%40%36%48%48%41%43%

67%52%64%56%57%54%60%64%51%52%59%57%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

In a condo or 
townhome if it were 
convenient to use 
public transit to 
commute and travel 
locally
In a single-family 
detached home, even 
if it means that you 
need to drive a car to 
commute and drive 
locally

Don't know

Unweighted n

Q66. Many people face 
tradeoffs when 
choosing where to 
live--meaning they 
have to give up some 
things in order to get 
other things. How do 
you feel about the 
following tradeoffs? 
Would you choose to 
live:

2511992801081612933474502182675701092

2%0%0%1%0%0%1%0%0%0%1%1%

62%72%74%80%73%84%77%55%66%89%63%71%

36%28%26%19%27%15%22%44%34%11%36%28%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

In a condo or 
townhome if it were 
convenient to use 
public transit to 
commute and travel 
locally
In a single-family 
detached home, even 
if it means that you 
need to drive a car to 
commute and drive 
locally

Don't know

Unweighted n

Q66.Many people face 
tradeoffs when 
choosing where to 
live--meaning they 
have to give up some 
things in order to get 
other things. How do 
you feel about the 
following tradeoffs?  
Would you choose to 
live:

703389264507314540543518284802290

1%0%0%1%1%0%1%0%2%1%0%

74%65%70%74%68%73%69%73%64%70%76%

25%35%30%25%31%27%30%27%34%30%24%
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YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

In a condo or 
townhome if it were 
convenient to use 
public transit to 
commute and travel 
locally
In a single-family 
detached home, even 
if it means that you 
need to drive a car to 
commute and drive 
locally

Don't know

Unweighted n

Q66. Many people face 
tradeoffs when 
choosing where to 
live--meaning they 
have to give up some 
things in order to get 
other things. How do 
you feel about the 
following tradeoffs? 
Would you choose to 
live:

387702154938554304226623351116300790

1%0%3%0%0%2%0%0%1%2%1%0%

55%79%69%72%76%70%62%69%75%71%76%70%

44%20%28%28%24%28%38%31%25%27%23%30%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

In a mixed-use 
neighborhood if it 
means you can walk to 
stores, schools, and 
services
In a residential-only 
neighborhood, even if 
it means you have to 
drive to stores, 
schools, and services

Don't know

Unweighted n

Q67. Many people face 
tradeoffs when 
choosing where to 
live--meaning they 
have to give up some 
things in order to get 
other things. How do 
you feel about the 
following tradeoffs? 
Would you choose to 
live:

2511992801081612933474502182675701092

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

40%44%43%62%52%67%45%30%38%73%34%46%

60%56%57%38%48%33%54%70%62%27%66%54%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

In a mixed-use 
neighborhood if it 
means you can walk to 
stores, schools, and 
services
In a residential-only 
neighborhood, even if 
it means you have to 
drive to stores, 
schools, and services

Don't know

Unweighted n

Q67. Many people face 
tradeoffs when 
choosing where to 
live--meaning they 
have to give up some 
things in order to get 
other things. How do 
you feel about the 
following tradeoffs? 
Would you choose to 
live:

703389264507314540543518284802290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

50%38%45%51%38%45%46%43%41%42%56%

50%62%55%49%62%55%54%57%59%57%44%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

In a mixed-use 
neighborhood if it 
means you can walk to 
stores, schools, and 
services
In a residential-only 
neighborhood, even if 
it means you have to 
drive to stores, 
schools, and services

Don't know

Unweighted n

Q67. Many people face 
tradeoffs when 
choosing where to 
live--meaning they 
have to give up some 
things in order to get 
other things. How do 
you feel about the 
following tradeoffs? 
Would you choose to 
live:

387702154938554304226623351116300790

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

34%52%46%46%50%46%38%45%49%42%48%45%

66%48%53%54%50%54%62%55%51%58%52%55%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

The state government 
should ease current 
land use and 
environmental 
restrictions to 
increase the supply of 
housing
The state government 
should maintain 
current land use and 
environmental 
restrictions even if it 
increases the cost of 
new housing

Don't know

Unweighted n

Q68. People have 
different ideas about 
state land use and 
local growth issues. 
Which of the following 
two statements comes 
closer to your views — 
even if neither is 
exactly right?

2501992781081612923454502172665681088

0%0%2%1%1%0%2%1%3%0%1%1%

53%41%42%47%42%34%43%54%42%33%52%45%

47%59%57%52%57%65%55%45%55%67%47%54%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

The state government 
should ease current 
land use and 
environmental 
restrictions to 
increase the supply of 
housing
The state government 
should maintain 
current land use and 
environmental 
restrictions even if it 
increases the cost of 
new housing

Don't know

Unweighted n

Q68.  People have 
different ideas about 
state land use and 
local growth issues. 
Which of the following 
two statements comes 
closer to your views — 
even if neither is 
exactly right?

700388262505314537543515283798290

1%0%0%2%0%2%0%1%0%1%1%

46%41%41%49%40%49%40%42%52%45%43%

52%59%59%49%60%49%60%57%48%54%56%
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YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

The state government 
should ease current 
land use and 
environmental 
restrictions to 
increase the supply of 
housing
The state government 
should maintain 
current land use and 
environmental 
restrictions even if it 
increases the cost of 
new housing

Don't know

Unweighted n

Q68.  People have 
different ideas about 
state land use and 
local growth issues. 
Which of the following 
two statements comes 
closer to your views — 
even if neither is 
exactly right?

385700154934552303225622348116300786

1%1%1%1%1%1%1%0%2%0%1%1%

34%50%40%46%48%46%35%48%45%37%36%48%

65%49%60%53%51%53%65%52%53%63%63%51%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

The state government 
should require local 
governments to build 
their ''fair share'' of 
new housing that is 
affordable for the 
workforce in the 
region
Local governments 
should decide how 
much and what kinds 
of new housing to 
build in their 
communities

Don't know

Unweighted n

Q69.  People have 
different ideas about 
state land use and 
local growth issues. 
Which of the following 
two statements comes 
closer to your views — 
even if neither is 
exactly right?

2501992791081592903464502162665691087

0%1%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

41%50%35%54%41%65%40%30%44%66%31%44%

59%49%65%46%59%34%60%70%56%33%69%56%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

The state government 
should require local 
governments to build 
their ''fair share'' of 
new housing that is 
affordable for the 
workforce in the 
region
Local governments 
should decide how 
much and what kinds 
of new housing to 
build in their 
communities

Don't know

Unweighted n

Q69.  People have 
different ideas about 
state land use and 
local growth issues. 
Which of the following 
two statements comes 
closer to your views — 
even if neither is 
exactly right?

699388264503313538541517283800287

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

47%37%38%54%31%40%47%42%43%42%47%

53%63%62%46%69%60%53%58%57%57%53%
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YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

The state government 
should require local 
governments to build 
their ''fair share'' of 
new housing that is 
affordable for the 
workforce in the 
region
Local governments 
should decide how 
much and what kinds 
of new housing to 
build in their 
communities

Don't know

Unweighted n

Q69.  People have 
different ideas about 
state land use and 
local growth issues. 
Which of the following 
two statements comes 
closer to your views — 
even if neither is 
exactly right?

384700154933552303224621349115300785

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

29%50%34%45%48%43%34%45%46%37%44%43%

71%49%66%54%52%57%66%55%54%63%56%56%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Good thing

Bad thing

Don't know

Unweighted n

Q70. Changing topics, 
in general, do you 
think it is a good thing 
or a bad thing that a 
majority of voters can 
make laws and change 
public policies about 
environmental issues 
in California by 
passing ballot 
measures?

2511992791081612923474502182665701091

0%1%1%0%0%2%0%0%0%0%1%1%

23%19%14%21%17%21%18%19%16%23%19%19%

77%80%85%79%83%78%82%81%84%77%80%80%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Good thing

Bad thing

Don't know

Unweighted n

Q70. Changing topics, 
in general, do you 
think it is a good thing 
or a bad thing that a 
majority of voters can 
make laws and change 
public policies about 
environmental issues 
in California by 
passing ballot 
measures?

702389264506314539543517284801290

1%0%0%0%1%1%0%1%0%1%0%

20%18%14%23%17%19%19%17%24%20%18%

80%82%86%77%82%80%80%82%76%80%82%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Good thing

Bad thing

Don't know

Unweighted n

Q70. Changing topics, 
in general, do you 
think it is a good thing 
or a bad thing that a 
majority of voters can 
make laws and change 
public policies about 
environmental issues 
in California by 
passing ballot 
measures?

387701154937553304226623350116300789

0%1%0%1%0%0%2%0%0%2%1%0%

17%20%12%21%22%19%13%21%18%19%21%19%

83%79%88%79%78%81%85%79%82%80%78%81%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Very important
Somewhat important
Not too important
Don't know
Unweighted n

Q71. How important is 
it to you personally to 
vote on ballot 
measures that will 
make laws and change 
public policies about 
environmental issues 
in California? 2511992791081612933474492182675691091

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
4%3%3%7%5%7%4%2%3%9%2%4%

23%14%21%23%14%19%23%15%17%18%20%19%
73%83%76%71%81%75%73%82%80%73%78%77%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Very important
Somewhat important
Not too important
Don't know
Unweighted n

Q71. How important is 
it to you personally to 
vote on ballot 
measures that will 
make laws and change 
public policies about 
environmental issues 
in California? 702389264506314539543517284801290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
4%5%3%4%6%4%5%3%4%4%6%
18%21%25%15%20%19%19%19%21%20%16%
78%74%72%81%74%77%76%77%74%76%78%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Very important
Somewhat important
Not too important
Don't know
Unweighted n

Q71. How important is 
it to you personally to 
vote on ballot 
measures that will 
make laws and change 
public policies about 
environmental issues 
in California? 387701154937554304226623350116300789

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
3%5%2%5%5%4%3%5%3%4%4%4%
20%19%26%18%16%21%24%18%19%20%24%17%
77%77%72%78%80%75%73%77%77%77%72%79%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Yes

No

Don't know

Unweighted n

Q72. The legislature is 
considering a $6 
billion bond measure 
for the November 2024 
ballot to pay for flood 
protection and climate 
resiliency projects. If 
the election were 
being held today, 
would you vote yes or 
no?

2511992801081612933474502182675701092

0%0%0%7%1%3%1%0%0%3%0%1%

28%35%31%40%41%64%33%11%33%66%17%34%

72%65%68%53%58%33%67%89%67%32%83%65%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Yes

No

Don't know

Unweighted n

Q72. The legislature is 
considering a $6 
billion bond measure 
for the November 2024 
ballot to pay for flood 
protection and climate 
resiliency projects. If 
the election were 
being held today, 
would you vote yes or 
no?

703389264507314540543518284802290

1%1%0%2%0%2%0%0%0%0%3%

41%18%27%40%28%31%36%33%28%31%42%

58%82%73%58%72%67%63%67%72%69%55%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Yes

No

Don't know

Unweighted n

Q72. The legislature is 
considering a $6 
billion bond measure 
for the November 2024 
ballot to pay for flood 
protection and climate 
resiliency projects. If 
the election were 
being held today, 
would you vote yes or 
no?

387702154938554304226623351116300790

1%1%0%1%1%2%0%1%1%1%1%1%

23%39%28%35%37%36%23%29%37%37%30%35%

77%60%72%64%62%62%77%70%62%62%69%64%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Yes, approve the law

No, to reject the law

Don't know

Unweighted n

Q73. There will be a 
referendum of the 
November 2024 ballot 
challenging the 2022 
law that prohibits new 
oil and gas wells near 
homes, schools, and 
hospitals. If the 
election were being 
held today, would you 
vote yes to approve 
the law or no to reject 
the law?

2511982801081612923474502182665701091

0%0%1%0%0%0%0%1%1%0%0%0%

27%38%30%43%44%49%33%28%34%50%28%36%

73%61%69%57%56%51%67%71%66%50%71%64%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Yes, approve the law

No, to reject the law

Don't know

Unweighted n

Q73. There will be a 
referendum of the 
November 2024 ballot 
challenging the 2022 
law that prohibits new 
oil and gas wells near 
homes, schools, and 
hospitals. If the 
election were being 
held today, would you 
vote yes to approve 
the law or no to reject 
the law?

702389264507313540542517284801290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

41%25%32%40%30%30%41%33%30%32%45%

59%75%68%59%69%70%58%66%70%68%55%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Yes, approve the law

No, to reject the law

Don't know

Unweighted n

Q73. There will be a 
referendum of the 
November 2024 ballot 
challenging the 2022 
law that prohibits new 
oil and gas wells near 
homes, schools, and 
hospitals. If the 
election were being 
held today, would you 
vote yes to approve 
the law or no to reject 
the law?

387701154937553304226622351116300789

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

26%40%33%36%38%37%30%33%36%40%34%36%

74%59%67%64%62%63%70%66%64%60%66%64%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q74. Do you favor or 
oppose having a 
citizens' assembly on 
the environmental 
issues facing the 
state, where about 100 
citizens would be 
randomly chosen and 
invited by state 
government officials 
to represent the profile 
of the public and, after 
hearing from experts, 
reviewing materials, 
and deliberating 
among themselves, 
would make 
recommendations to 
the governor and 
legislature on laws 
and ballot measures 
on environmental 
issues in California?

2511992801081612933474502182675701092

1%1%1%0%0%1%0%1%1%1%1%1%

36%25%32%19%36%36%31%29%29%33%32%32%

63%74%67%81%63%63%69%70%70%67%67%68%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q74. Do you favor or 
oppose having a 
citizens' assembly on 
the environmental 
issues facing the 
state, where about 100 
citizens would be 
randomly chosen and 
invited by state 
government officials 
to represent the profile 
of the public and, after 
hearing from experts, 
reviewing materials, 
and deliberating 
among themselves, 
would make 
recommendations to 
the governor and 
legislature on laws 
and ballot measures 
on environmental 
issues in California?

703389264507314540543518284802290

1%0%0%1%1%1%0%1%1%1%0%

34%27%31%34%28%29%34%31%34%32%29%

65%73%69%66%71%70%65%68%65%67%70%
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YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q74. Do you favor or 
oppose having a 
citizens' assembly on 
the environmental 
issues facing the 
state, where about 100 
citizens would be 
randomly chosen and 
invited by state 
government officials 
to represent the profile 
of the public and, after 
hearing from experts, 
reviewing materials, 
and deliberating 
among themselves, 
would make 
recommendations to 
the governor and 
legislature on laws 
and ballot measures 
on environmental 
issues in California?

387702154938554304226623351116300790

0%1%1%0%1%1%0%1%0%0%0%1%

28%33%27%32%37%28%23%35%30%27%34%30%

72%66%72%67%63%71%77%64%70%73%65%69%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q75. Do you favor or 
oppose having a 
citizens' initiative 
review commission 
where a representative 
group of about 24 
citizens would be 
randomly chosen and 
invited by state 
government officials 
to participate in 
several public 
meetings, and given 
the task of choosing 
the citizens' initiatives 
to review, holding 
public hearings in 
which both yes and no 
campaigns, along with 
policy experts, 
deliberate on the 
initiatives' pros and 
cons, and then make 
ballot 
recommendations in 
the Secretary of 
State's voter 
information guide?

2501992791081612923464502182655701090

0%1%1%0%1%0%0%1%0%0%1%0%

42%25%37%29%35%38%33%37%30%37%37%36%

58%74%62%71%64%62%67%63%70%63%62%64%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q75. Do you favor or 
oppose having a 
citizens' initiative 
review commission 
where a representative 
group of about 24 
citizens would be 
randomly chosen and 
invited by state 
government officials 
to participate in 
several public 
meetings, and given 
the task of choosing 
the citizens' initiatives 
to review, holding 
public hearings in 
which both yes and no 
campaigns, along with 
policy experts, 
deliberate on the 
initiatives' pros and 
cons, and then make 
ballot 
recommendations in 
the Secretary of 
State's voter 
information guide?

702388264505314538543517283800290

0%1%0%1%0%1%0%1%0%1%0%

39%29%32%39%33%33%38%34%40%36%34%

61%70%68%60%67%66%62%65%60%63%66%
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YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Favor

Oppose

Don't know

Unweighted n

Q75. Do you favor or 
oppose having a 
citizens' initiative 
review commission 
where a representative 
group of about 24 
citizens would be 
randomly chosen and 
invited by state 
government officials 
to participate in 
several public 
meetings, and given 
the task of choosing 
the citizens' initiatives 
to review, holding 
public hearings in 
which both yes and no 
campaigns, along with 
policy experts, 
deliberate on the 
initiatives' pros and 
cons, and then make 
ballot 
recommendations in 
the Secretary of 
State's voter 
information guide?

387700154936552304226623349116299789

0%1%0%1%0%1%0%0%1%1%1%0%

29%39%26%38%40%32%29%38%34%33%34%36%

71%61%74%62%60%67%71%61%65%67%66%63%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Very safe
Somewhat safe
Not too safe
Not safe at all
Don't know
Unweighted n

Q76. These days, how 
safe, if at all, from gun 
violence do you feel in 
your neighborhood?

2511992801081612933474502182675701092
0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
10%11%10%1%6%5%10%9%8%4%10%8%
15%18%18%18%15%13%19%15%12%10%20%16%
48%39%54%45%46%39%46%52%44%39%52%46%
27%31%18%36%33%43%24%24%35%47%18%30%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Very safe
Somewhat safe
Not too safe
Not safe at all
Don't know
Unweighted n

Q76. These days, how 
safe, if at all, from gun 
violence do you feel in 
your neighborhood?

703389264507314540543518284802290
0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
7%10%12%5%10%9%7%10%9%9%4%
14%20%19%10%22%17%14%17%14%16%16%
46%47%50%45%46%47%45%48%46%47%44%
33%23%19%40%22%26%34%25%31%27%37%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Very safe
Somewhat safe
Not too safe
Not safe at all
Don't know
Unweighted n

Q76. These days, how 
safe, if at all, from gun 
violence do you feel in 
your neighborhood?

387702154938554304226623351116300790
0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
15%5%9%8%5%7%15%5%8%14%10%7%
24%12%18%16%13%17%20%14%15%22%21%14%
39%50%51%46%47%49%43%50%45%41%44%47%
22%33%22%31%34%27%23%30%33%23%25%31%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Constant threat
Major concern but not 
a constant threat
Minor concern
Not a concern
Don't know
Unweighted n

Q77. Would you say 
that gun-related 
crimes, injuries, and 
deaths are a constant 
threat to your local 
community, a major 
concern but not a 
constant threat, more 
of a minor concern, or 
not a concern? 2511992791081612923474502182665701091

0%1%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

9%19%6%20%13%20%11%6%16%23%3%12%

28%27%28%27%28%35%27%28%33%33%26%29%

43%36%43%43%39%34%41%44%33%33%46%40%

20%17%24%10%21%11%21%23%17%10%24%19%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Constant threat
Major concern but not 
a constant threat
Minor concern
Not a concern
Don't know
Unweighted n

Q77. Would you say 
that gun-related 
crimes, injuries, and 
deaths are a constant 
threat to your local 
community, a major 
concern but not a 
constant threat, more 
of a minor concern, or 
not a concern? 702389264506314539543517284801290

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

12%12%12%13%9%8%15%11%9%10%17%

31%25%23%35%26%26%33%29%31%30%29%

41%38%42%39%39%43%36%40%41%40%40%

16%25%23%13%25%22%16%20%20%20%15%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Constant threat
Major concern but not 
a constant threat
Minor concern
Not a concern
Don't know
Unweighted n

Q77. Would you say 
that gun-related 
crimes, injuries, and 
deaths are a constant 
threat to your local 
community, a major 
concern but not a 
constant threat, more 
of a minor concern, or 
not a concern? 387701154937553304226623350116300789

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

9%13%9%12%13%11%10%13%12%10%13%11%

23%32%27%30%33%25%27%30%31%26%26%31%

38%41%44%39%40%44%34%41%41%36%38%40%

30%14%20%19%14%20%28%16%17%28%23%18%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Every day
Almost every day
Sometimes
Rarely
Never
Don't know
Unweighted n

Q78. How often, if 
ever, do you worry 
that you or someone 
you love will be a 
victim of gun 
violence?

2511992801081612933474502182675701092
0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

10%10%8%8%16%14%11%7%11%14%7%10%
27%28%22%40%32%44%28%16%28%44%21%29%
41%42%46%30%32%28%41%48%42%29%45%40%
15%12%9%13%17%9%12%16%12%10%14%13%
8%9%15%7%3%5%7%13%7%3%12%9%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Every day
Almost every day
Sometimes
Rarely
Never
Don't know
Unweighted n

Q78. How often, if 
ever, do you worry 
that you or someone 
you love will be a 
victim of gun 
violence?

703389264507314540543518284802290
0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

10%11%8%13%8%7%13%8%10%9%13%
31%24%23%34%24%25%32%26%28%26%35%
41%37%44%38%39%43%36%44%40%43%32%
10%17%14%11%14%13%12%10%14%12%15%
7%12%11%4%15%11%6%12%7%10%5%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Every day
Almost every day
Sometimes
Rarely
Never
Don't know
Unweighted n

Q78. How often, if 
ever, do you worry 
that you or someone 
you love will be a 
victim of gun 
violence?

387702154938554304226623351116300790
0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
9%11%6%11%11%8%10%9%10%14%10%10%

17%34%27%29%30%29%24%28%30%26%24%30%
43%38%44%39%38%43%40%42%41%35%39%40%
17%11%15%12%12%11%14%13%11%14%18%11%
14%6%9%9%7%9%12%8%9%10%9%9%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Barbara Lee, a 
Democrat, 
Congresswoman
Katie Porter, a 
Democrat, 
Congresswoman
Adam Schiff, a 
Democrat, 
Congressman
Denice Gary-Pandol , a 
Republican
Denard Ingram, a 
Democrat
Sarah Liew, a 
Republican, Chief 
Executive Officer
James P. Bradley, a 
Republican, Chief 
Financial Officer
Danny Fabricant, a 
Republican
Fepbrina Keivaulqe 
Autiameineire, other
Jessica Resendez, a 
Democrat
Jeremy Fennell, a 
Democrat
Joshua Bocanegra, a 
Democrat
Roxanne Lawler, a 
Republican
Raji Rab, a Democrat, 
Aviator/Educator/Entre
preneur
Frank Ferreira, an 
independent
Eric Early, a 
Republican, 
Attorney/Business 
Owner
Jacob Farmos, a 
Democrat
Jehu Thomas De 
Gerold Hand, a 
Republican
Jonathan Reiss, a 
Republican, Business 
Owner
Akinyemi Agbede, a 
Democrat, 
Mathematician
Someone else 
(specify)
Don't know
Unweighted n

Q81. As you may 
know, California now 
has a top-two primary 
system for statewide 
races in which voters 
can cast ballots for 
any candidate, 
regardless of party, 
and the two 
candidates receiving 
the most votes—
regardless of party—
will advance to the 
general election. If the 
June primary for U.S. 
Senator were being 
held today, and these 
were the candidates, 
who would you vote 
for?

2511992801081612933474502182675701092
8%6%3%7%8%8%8%4%5%9%6%6%

0%2%2%4%5%5%2%1%3%4%1%3%

1%2%0%1%0%0%1%1%2%0%0%1%

1%4%6%5%6%12%3%0%2%13%1%4%

0%0%0%2%2%2%0%0%0%1%1%1%

0%1%1%3%0%0%2%0%1%1%0%1%

6%6%7%12%9%18%5%1%6%21%1%7%

3%2%2%2%4%2%4%2%9%1%1%3%

2%2%1%2%1%0%3%3%1%1%4%2%

1%3%1%3%5%5%2%0%0%6%0%2%

2%4%3%0%0%2%2%2%1%0%4%2%

1%2%1%3%1%1%1%2%0%0%2%1%

2%2%3%3%1%1%3%3%1%0%4%2%

1%1%3%2%1%2%2%1%6%2%0%2%

1%2%3%2%5%3%4%0%0%6%1%2%

6%7%3%9%7%15%4%1%5%17%1%6%

5%6%2%10%7%7%7%1%6%12%1%5%

0%0%3%1%0%1%1%1%1%0%2%1%

1%1%2%0%2%3%1%0%4%1%0%1%

21%13%18%7%13%4%18%23%13%3%23%16%

13%21%23%16%19%5%14%34%21%2%27%19%

25%12%10%6%5%3%13%20%11%0%20%13%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023
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CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Barbara Lee, a 
Democrat, 
Congresswoman
Katie Porter, a 
Democrat, 
Congresswoman
Adam Schiff, a 
Democrat, 
Congressman
Denice Gary-Pandol , a 
Republican
Denard Ingram, a 
Democrat
Sarah Liew, a 
Republican, Chief 
Executive Officer
James P. Bradley, a 
Republican, Chief 
Financial Officer
Danny Fabricant, a 
Republican
Fepbrina Keivaulqe 
Autiameineire, other
Jessica Resendez, a 
Democrat
Jeremy Fennell, a 
Democrat
Joshua Bocanegra, a 
Democrat
Roxanne Lawler, a 
Republican
Raji Rab, a Democrat, 
Aviator/Educator/Entre
preneur
Frank Ferreira, an 
independent
Eric Early, a 
Republican, 
Attorney/Business 
Owner
Jacob Farmos, a 
Democrat
Jehu Thomas De 
Gerold Hand, a 
Republican
Jonathan Reiss, a 
Republican, Business 
Owner
Akinyemi Agbede, a 
Democrat, 
Mathematician
Someone else 
(specify)
Don't know
Unweighted n

Q81. As you may 
know, California now 
has a top-two primary 
system for statewide 
races in which voters 
can cast ballots for 
any candidate, 
regardless of party, 
and the two 
candidates receiving 
the most votes—
regardless of party—
will advance to the 
general election. If the 
June primary for U.S. 
Senator were being 
held today, and these 
were the candidates, 
who would you vote 
for?

703389264507314540543518284802290
6%7%10%6%3%9%4%5%7%6%8%

3%3%2%3%2%2%3%3%1%2%4%

0%2%1%1%0%0%1%1%0%1%0%

5%4%3%6%3%4%4%5%1%4%6%

0%1%0%0%2%0%1%0%0%0%2%

0%2%0%0%2%1%0%1%0%1%1%

8%5%6%10%4%7%8%6%6%6%10%

3%2%2%3%3%3%3%2%3%3%4%

1%5%2%2%3%2%2%3%3%3%2%

2%2%0%2%4%1%3%2%1%1%4%

2%3%2%0%6%1%3%3%2%3%0%

1%3%2%0%3%2%1%1%1%1%2%

1%5%2%1%6%3%1%3%2%2%2%

2%2%2%1%3%1%2%2%1%2%2%

3%2%3%3%2%3%2%2%1%2%4%

7%4%4%9%3%4%8%5%7%6%7%

5%5%6%5%3%3%6%3%5%4%7%

1%1%1%0%3%1%1%2%0%1%1%

1%1%0%2%1%1%1%1%1%1%1%

19%7%18%17%12%13%18%16%19%17%11%

18%19%17%18%21%20%18%22%14%19%18%

12%15%17%11%11%15%10%11%25%15%5%
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YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Barbara Lee, a 
Democrat, 
Congresswoman
Katie Porter, a 
Democrat, 
Congresswoman
Adam Schiff, a 
Democrat, 
Congressman
Denice Gary-Pandol , a 
Republican
Denard Ingram, a 
Democrat
Sarah Liew, a 
Republican, Chief 
Executive Officer
James P. Bradley, a 
Republican, Chief 
Financial Officer
Danny Fabricant, a 
Republican
Fepbrina Keivaulqe 
Autiameineire, other
Jessica Resendez, a 
Democrat
Jeremy Fennell, a 
Democrat
Joshua Bocanegra, a 
Democrat
Roxanne Lawler, a 
Republican
Raji Rab, a Democrat, 
Aviator/Educator/Entre
preneur
Frank Ferreira, an 
independent
Eric Early, a 
Republican, 
Attorney/Business 
Owner
Jacob Farmos, a 
Democrat
Jehu Thomas De 
Gerold Hand, a 
Republican
Jonathan Reiss, a 
Republican, Business 
Owner
Akinyemi Agbede, a 
Democrat, 
Mathematician
Someone else 
(specify)
Don't know
Unweighted n

Q81. As you may 
know, California now 
has a top-two primary 
system for statewide 
races in which voters 
can cast ballots for 
any candidate, 
regardless of party, 
and the two 
candidates receiving 
the most votes—
regardless of party—
will advance to the 
general election. If the 
June primary for U.S. 
Senator were being 
held today, and these 
were the candidates, 
who would you vote 
for?

387702154938554304226623351116300790
6%6%8%6%5%5%10%6%7%5%3%8%

3%2%2%3%2%4%2%1%4%2%1%3%

1%0%1%1%1%1%0%1%0%0%0%1%

4%5%2%5%4%6%3%3%5%6%5%4%

1%1%0%1%0%1%1%0%1%0%1%0%

1%1%0%1%0%1%2%0%1%1%1%0%

5%9%4%8%9%7%5%7%9%6%6%8%

2%3%3%3%3%2%2%2%3%3%5%2%

5%1%0%3%1%3%5%1%3%3%3%2%

2%2%1%2%2%2%3%2%2%1%3%1%

3%2%8%1%2%2%3%2%0%6%3%2%

3%1%2%1%0%0%5%0%1%4%2%1%

4%1%4%2%1%3%4%2%2%2%4%2%

3%1%3%1%1%2%3%1%2%2%2%2%

2%3%4%2%3%2%1%2%3%3%3%2%

3%7%5%6%7%7%4%6%5%7%6%6%

3%5%5%5%5%4%4%4%6%4%4%5%

1%1%1%1%1%1%2%1%2%2%2%1%

0%1%3%1%1%1%1%1%1%2%1%1%

12%17%17%15%18%17%8%22%11%11%10%17%

19%18%16%19%22%17%13%22%15%19%22%17%

17%11%11%13%11%12%17%13%13%12%12%13%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyParty

Joe Biden
Donald Trump
Someone else 
(specify)
Neither/Would not vote 
for President 
(volunteered)
Don't know
Unweighted n

Q83. If the 2024 
presidential election 
were being held today, 
and these were the 
candidates, who would 
you vote for?

2491992801081602913464502152675701089
1%0%0%0%0%0%1%0%2%0%0%0%

0%0%1%0%1%1%2%0%2%1%1%1%

11%10%10%15%14%12%15%8%21%12%7%11%

20%34%27%44%42%65%25%9%25%77%8%31%
68%56%62%41%42%22%57%83%50%10%84%57%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - Likely Voters - July 2023

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale OtherWhitesLatinos 45+18-44

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Joe Biden
Donald Trump
Someone else 
(specify)
Neither/Would not vote 
for President 
(volunteered)
Don't know
Unweighted n

Q83. If the 2024 
presidential election 
were being held today, 
and these were the 
candidates, who would 
you vote for?

701388263507314540541518282800289
1%0%0%1%0%1%0%0%1%0%0%

0%2%1%1%1%1%1%1%0%1%1%

12%10%11%12%10%11%12%9%11%10%16%

31%31%22%35%30%29%33%30%21%27%41%
56%57%67%50%59%59%54%59%67%62%41%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Joe Biden
Donald Trump
Someone else 
(specify)
Neither/Would not vote 
for President 
(volunteered)
Don't know
Unweighted n

Q83. If the 2024 
presidential election 
were being held today, 
and these were the 
candidates, who would 
you vote for?

385702153936554304226621351116300788
0%0%1%0%0%1%0%0%0%0%0%0%

1%1%0%1%1%1%1%1%0%2%2%1%

9%13%12%11%14%10%6%12%14%7%14%10%

29%31%26%31%28%37%30%22%36%39%33%30%
61%55%61%56%56%52%62%65%49%52%50%59%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: June 8-29, 2023
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